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Обеспечение духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России является ключевой задачей современной государственной политики Российской Федерации. 

Время экономических перемен внесло в нашу духовную жизнь новые проблемы. Это, прежде всего, потеря нравственных ориентиров, резкое снижение уровня культуры, проникновение в сознание людей сомнительных ценностей. Главенствующая роль в распространении и навязывании детям и молодежи ложных идеалов (культа денег, насилия, секса) принадлежит СМИ, и в первую очередь ТВ. Однако проблематика и тематика репертуара  современной художественной литературы удручает и подчас способствует нравственному разложению общества, и прежде всего молодежи.

Значительную часть художественной литературы по-прежнему составляют триллеры, современные детективы о русской мафии и киллерах, необходимым действием которых являются убийства; переводные любовные романы, сборники вульгарных пошлых анекдотов, выпускаемые подчас одновременно несколькими издательствами огромными тиражами. Отсюда возникает противоречие между процессом психофизического развития ребенка и процессом духовного становления, возникающее при создании образовательной среды без учета условий, необходимых для правильного духовного становления личности.
Задача школы, как мне представляется, состоит в том, чтобы противостоять этому процессу, помочь возродить в обществе лучшие национальные духовные традиции. Сделать это возможно только путем планомерной рекомендации  учащимся лучших образцов духовно-нравственной литературы, воспитания с юных лет у читателя художественного вкуса и читательской культуры (отторжения низкопробной литературы). Символично, что школа рассматривается на всех православных чтениях как просветительское учреждения, обладающее особой миссией.  Этим объясняется актуальность данной работы.
В современных условиях перед каждым учителем словесности  ставится 
цель:  Создание системы работы по раскрытию значения православия для человека, по формированию гармонично развитой личности, изменение мировоззрения подрастающего поко​ления и воспитание умения объективной оценки жизненных реалий.
Из поставленной цели вытекают задачи:
· Донести до юного читателя глубинный смысл православия, свято-отеческой литературы (на примере произведений Николая Агафонова).
· Научить  учащихся правильно читать православную литературу, понимать ее и правильно мыслить
· Активизировать деятельность по развитию индивидуальных творческих спо​собностей ребенка через различные формы работы.
Мною был проведен опрос среди школьников (см. Приложение 1)

Ответы показывают, что современные школьники не утруждают себя чтением. Эти результаты как в капле воды  отражают общее снижение интереса к книге. 

Кроме того, в наш информационный век чувства, переживания, отношения уходят на второй план. Главное сейчас информация, поэтому интересны детективы, фантастика, научная литература.

Из опыта работы могу сказать, что не хватает современным школьникам духовной пищи. Это видно по глазам,  по вниманию, по интересу, с которым они слушают, когда начинаешь говорить о вечных ценностях.

    Духовно и нравственно воспитать человека помогают произведения православных авторов. Ожидаемые результаты изучения  на уроках литературы и внеклассного чтения данных произведений:
 готовность к нравственному самосовершенствованию, духовному саморазвитию; воспитание нравственности, осознание ценности человеческой жизни.
В своей работе  на уроках литературы и внеклассного чтения я использую произведения православного писателя Николая Агафонова. Произведения протоиерея Николая Агафонова затрагивают «вечные темы» классической русской литературы, которая всегда отличалась нравственностью и чистотой. 
Рассказы  православного писателя изначально поражают своей простотой и открытостью:  их  очень  легко  и  интересно  читать.  
Произведения протоиерея Николая Агафонова достаточно разнообразны по своей тематике, но все же могут быть классифицированы следующим образом:

1.Рассказы о Великой Отечественной войне. В них автор повествует о людских судьбах, закружившихся в вихре войны («Нерушимая стена»,

«Разведчик», «Мы очень нужны друг другу», «По щучьему велению»);

2.Рассказы о Русской Православной Церкви во времена СССР и людях, не потерявших свою веру в годы борьбы с «религиозными предрассудками» («Попутчик», «На реках Вавилонских…», «Красное крещение»); вторая тема этих произведений – мученичество за веру: автор рисует судьбы священников, пострадавших от советской власти, разрушение храмов и монастырей;

3.Автобиографические рассказы («Как я поступал в Духовную семинарию», «Чудо в степи», «Я отпускаю его с миром»);

4.Детская тема («Вика с Безымянки», «Очень важный поступок», «По щучьему велению»);

5.Острые современные темы («Возмездие», «Колдовские сети»). Конечно, главной сквозной темой всех рассказов является тема веры.

Рассматривая произведения протоиерея Николая Агафонова более подробно, хотелось бы еще раз подчеркнуть их значимость для воспитания нравственности молодого поколения – проблемы, очень актуальной в современной России. Интересно в этом плане рассмотреть рассказы ( 8- 9класс) «Возмездие», «Вика с Безымянки», «Очень важный поступок». Герои произведений – в основном, люди верующие или ищущие веры». Именно такой путь проходят многие герои рассказов протоиерея  Николая  Агафонова  («Безработный»,  «Собрание»).  Время их – время трудное, время гонений на Церковь и господства светской идеологии, когда только тоска по вечному и небесному может атеиста заставить задуматься о том, «какая наука доказала, что Бога нет» («Собрание»). Среди героев рассказов есть люди, в которых тверда их вера: не забывают они Бога и не отрекаются от Него даже в тяжелых   жизненных   обстоятельствах   («На  реках  Вавилонских…»,«Красное крещение», «Вика с Безымянки»). 
Показывает автор и тех, кто не выдерживает угроз «исполнителей» распоряжений советской власти. Это, например, отец Петр из рассказа «Красное крещение», который отрекается перед народом от Господа, потому что угрожают его семье. Но, искренне раскаиваясь, видя, как красноармейцы пытают в проруби пономаря Степана, не пожелавшего отречься от Бога даже перед лицом смерти, он прыгает в прорубь, и в него стреляют. 
Автор отражает в своих рассказах и то, какое значение имеют для людей молитвы их родных («Победа над смертью», «Возмездие», «Вика с Безымянки»), показывая обычных людей в различных жизненных обстоятельствах.  Героями рассказов отца Николая, конечно же, становятся служители храмов и люди, близкие к Церкви («Погиб при исполнении», «Утешение в старости», «Благоразумный разбойник», «Воскресение мертвых», «Выбор невесты», «Шутник», «Молитва алтарника»). Писатель не пытается идеализировать своих героев; но даже видя, как сильные, так и слабые стороны их характеров, читатель испытывает симпатию к ним. 
Отсутствие прямых поучений со стороны автора делает его рассказы привлекательными для молодёжи. Эти произведения ненавязчиво несут в себе многие идеи православной веры:

1.Сохранение веры в любых обстоятельствах жизни
 2.Искренняя вера детей 
3.Никогда не поздно прийти к Богу – даже к закату жизни 

4.Многое может молитва близкого человека 
5.Любовь и прощение – основа человеческих отношений 
6.Семья – величайшая ценность жизни
Рассказы  протоиерея  Николая  Агафонова  затрагивают  важнейшие

проблемы современной жизни со всеми ее трудностями и противоречиями. 

 Вот уже три года на уроках литературы и внеклассного чтения  мы с ребятами изучаем произведения Николая Агафонова. Разительных перемен в поведении своих учеников я не заметила. Но существенно изменился их взгляд на литературу, её роль в  жизни человека. Теперь, обсуждая произведения русских классиков, никто не считает, что в них описаны «дела давно минувших дней, преданья старины глубокой». Раздумья и переживания героев стали ближе и понятнее школьникам. В 9 классе на ОГЭ и в 11 классе на ЕГЭ мои ученики  успешно приводят в качестве аргументов произведения Николая Агафонова и получают высокие баллы. Нередки высказывания, выдающие глубокое проникновение в психологию человека, его духовный мир. Я наблюдаю, как  православное мировоззрение помогает учиться правильно оценивать явления окружающего мира, любить, терпимо относиться друг к другу, уметь различать добро и зло, истину и ложь. 

На основании вышеизложенного следует сделать вывод: в своих книгах протоиерей  Николай  Агафонов ведет речь о непрерывной борьбе за человеческие души.  Не остается сомнений, что православная книга – это средство оздоровления общества на фоне духовного обнищания современного мира с его ложными сиюминутными ценностями и бездуховными гедонистическими жизненными ориентирами и предпосылками.

Нравственно-духовное развитие человека – это главная основа при формировании личности.
Практическую значимость представляет разработка урока внеклассного чтения, представленного в Приложении 2.
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Приложение  1
Опрос, проведенный в 9классе (участвовало 22 чел.)  показал, что наиболее важным для детей является семья, на втором месте - друзья, на третьем месте – учеба, далее – карьера, любимая работа, книги – с 4 места и далее; самым авторитетным мнением является мнение родителей, затем друзей, учителей; идеалом являются родители, друзья, учителя, литературные герои, герои фильмов, бизнесмен, крутой парень, никто. 
Ответы  на вопрос «Любите ли читать?» были такими: Да  - 4 из 22.  «И да, и нет» - 4 человека. «Да, если нравится» - 4 человека. «Да, но не всегда, нет времени» - 10 человек. 
Был задан вопрос «Как часто читаете?»  
Ответы:

1.3-4 раз в неделю,

2.  когда есть время.

3. каждый день – 1 человек

4. 1 книга в 2 месяца -1

5. 1 книга в месяц- 1 человек

6. по настроению – 2 человека

7. готовясь к урокам – 4 человека

8. для души – 1 человек

Ясно, что в основном чтение подростков ограничивается подготовкой к урокам.

