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Опыт работы образовательного учреждения с семьей.





Семья и школа.


Работа с родителями - одна из важных составляющих работы образовательного учреждения, ведь воспитательный процесс не будет эффективным и содержательным, если активного участия в нем не будут принимать родители. Они своего рода социальные заказчики школы, поэтому должны иметь возможность влиять на ее деятельность и участвовать в школьной жизни. 

Старый школьный афоризм гласит: «Самое сложное в работе с детьми – это работа с их родителями». Главными задачами классного руководителя в этом направлении являются способствование сплочению семьи, созданию комфортных условий для ребенка в семье, а также всестороннее систематическое  изучение особенностей и условий семейного воспитания ребенка.

В этой работе самое сложное – посещение семей школьников. Особенно оно необходимо, если учитель берет первый или пятый класс. Наиболее подходящее для этого время – первая учебная четверть, но учителя первых классов посвящают этому уже и вторую половину августа. Дело это очень деликатное, поэтому следует продумать все мелочи. Далеко не все родители бывают в восторге от таких посещений. Некоторые стесняются своих жилищных условий, небогатой обстановки. Бывает, что кто-то из членов семьи употребляет спиртные напитки, и тогда может случиться неприятная неожиданная встреча учителя с нетрезвым домочадцем. Иногда родители очень много времени проводят на работе, и это тоже затрудняет встречу с учителем. По всем этим причинам такую форму работы следует использовать очень осторожно, не забывая  следующие правила:
1. О своем визите следует договориться заранее.

2. Не планировать его больше чем на 20 - 30 минут.

3. Не беседовать на ходу, у входа, на улице.
4. Продумать вопросы и темы разговора.

5. Беседу желательно вести со всей семьей, привлекая к разговору ребенка.

Классные руководители нашего образовательного учреждения в планах воспитательной работы на сентябрь и октябрь составляют график посещения семей своих учеников, продумывают темы разговора, составляя карту-схему. Вопросы этой схемы учителями запоминаются, чтобы беседа была естественной и непринужденной. Тон этой беседы, дружелюбный и спокойный, также задает классный руководитель. Именно первое посещение семьи часто бывает толчком к развитию доверительных отношений.

Во время таких бесед выясняется и возможность родителей в оказании посильной помощи классу. Практически всем классным руководителям нашего образовательного учреждения удается вовлечь часть родителей в жизнь класса, особенно ярко проявляется это в начальном звене, например, родительский комитет 2 класса проводит проверку техники чтения, помогая учителю, дневников, тетрадей по предметам, отчитываясь потом 
на классных собраниях. В 6 классе стало хорошей традицией проводить праздники совместно с родителями: составляется сценарий, распределяются роли, записываются фонограммы. Дети уже настолько привыкли к присутствию родителей в классе, что ведут себя естественно и непринужденно, нисколько не стесняясь.
Хорошей традицией стал у нас День открытых дверей, который проводится ежегодно перед каникулами в 3 четверти. Начинаем с пригласительных: составляется стихотворный текст, каждый класс придумывает оригинальную форму открытки (сердечки,  цветочки), общие афиши вывешиваются в самых посещаемых местах поселка:


Наши дорогие родители! К нам в гости прийти не хотите ли?



У нас День открытых дверей! Ждем вас! Приходите скорей!



Можно с учителем пообщаться, на уроках знаний набраться,



В школьной столовой перекусить, советы психолога получить.



Встречаемся 20 марта с утра! 8.30. – самая пора!

Каждый год можно наблюдать увеличение числа родителей, посещающих нас в этот день.

Готовится  вся школа: родители могут встретиться с учителями-предметниками, с представителями администрации, посетить любой урок и любое мероприятие по желанию, проконсультироваться с психологом и социальным педагогом, работники столовой составляют праздничное меню и увеличивают число порций, чтобы все желающие могли пообедать. Библиотекарь готовит выставку с новинками литературы о воспитании детей, об особенностях подросткового возраста. Завершением дня обычно бывает праздничный концерт, подготовленный объединениями районного центра дополнительного образования. 

Еще одной формой работы с родителями являются собрания, общешкольные и классные. Можно заметить: на тематические собрания приходит родителей меньше (25-30 % от числа учащихся), чем на собрания – концерты (40-55%). В апреле 2008 года седьмой раз прошло общешкольное родительское собрание-концерт «Звездный дождь». Это своеобразная церемония награждения детей, которые в течение года добились успехов в каком-нибудь виде деятельности: учеба, конкурсы, олимпиады, очные и заочные, трудовые дела и т.д. Например, отличников мы чествуем в номинации «Учение с увлечением», спортсменов – в номинации «О, спорт, ты мир!», детей, которые сделали что-то своими руками – в номинации «Умелые ручки». Всего набирается по 7-8 номинаций, в зависимости от рода деятельности детей какие-то меняются, а какие-то остаются постоянными. Учащимся вручаются символические золотые медали (шоколадные или бумажные, на красивых атласных лентах), дипломы или грамоты, награждения в номинациях чередуются с концертными номерами, которые готовят объединения РЦДО, сцена красиво украшена – все создает праздничную атмосферу. Награжденных бывает от 30 до 50 человек (всего обучающихся в МОУ 160). Мы стараемся отметить каждого, кто хоть как-нибудь пытался проявить себя. Родителям на такое собрание вручаются именные приглашения за подписью директора школы, так, например, ученик 7 класса Миша Ф., никогда и ничем не блиставший, не отличающийся хорошим поведением, слабенький в учебе, даже испугался, когда классный руководитель вручила пригласительный билет для родителей. Мальчик победил в конкурсе на лучший скворечник. На собрание родители пришли вместе, и когда в номинации «Умелые ручки» Миша поднялся на сцену, в глазах его мамы стояли слезы радости. С этого времени улучшилось поведение, исправлены все плохие отметки, у родителей налажена связь с классным руководителем, хотя до этого отношения были несколько напряженными.


 Мы не просто приглашаем ребенка на сцену и вручаем медаль, классный руководитель готовит подробный рассказ о нем в занимательной форме. Так, например, о Егоре П., победителе лыжных соревнований, написали  такие стихи:

Егор утром поднимается рано, быстро вскакивает с дивана,


Зарядку делает, умывается, в школу вовремя он отправляется.


Уроки пройдут – путь лежит не домой,


Он дом свой родной обойдет стороной.


На лыжную базу Егор устремится…


Сборная России будет им гордиться! 

Или представление Даши М., отличницы: «Даша по гороскопу цветов эдельвейс, терпелива и целеустремленна. Она никогда не вступит в конфликт сама, но если ее разозлить, то можно полететь с высоты (такой, где растут эдельвейсы) вверх тормашками!»


Из отзывов родителей:

Дядева Г.Н.: «Не пропустила ни одного собрания «Звездный дождь». Яркое, красивое зрелище. Радует то, что никого не забывают, поддерживают детей в их начинаниях».

Сосновская Н.В.: « В школе сейчас учатся двое наших детей, сын и дочь. Старший сын Николай закончил ее же. Для нас с мужем это собрание стало просто семейным выходом. Он в этот день старается прийти с работы пораньше, наряжаемся и идем. Неважно, награждаются ли наши дети, конечно, приятно, когда награждаются, но и так переполняет чувство радости и гордости за других детей».

В этом году хотели сменить форму проведения, подготовить общешкольную  родительскую конференцию, только с середины апреля родители по телефону, через детей и лично начали выяснять, почему это афиш по поселку нет и пригласительные никому еще не передали на собрание. Оно стало частью нашей школьной жизни, которая теперь важна не только для детей и педагогов, но и для родителей…

…Мы хотим помочь родителям стать ребенку другом и советчиком, приобрести опыт в его воспитании, создать в коллективе детей и родителей атмосферу добра и понимания.

