Разработка внеклассного мероприятия, посвященного Дню рождения Владимира Ивановича Даля «Живой русский язык» (для детей от 6 до 8 лет)

ЦЕЛЬ МЕРОПРИЯТИЯ: познакомить учащихся с биографией В.И.Даля -автора и создателя «Толкового словаря живого великорусского языка».
ЗАДАЧИ:

Воспитательная:

1) Воспитание  интереса к истории Русской культуры и ее выдающимся деятелям.
2) Воспитание любви и уважения к родному русскому языку.
3) Воспитание самостоятельности суждений.
Образовательная:
1) Научить  детей  правильно пользоваться словарями.
Развивающая:
1) Активировать интерес к изучению русского языка 
2) Развивать речевой слух, память
3) Развивать навыки грамотно и правильно выражать свои мысли.
4) Развивать умение  работать в коллективе.
ПОДГОТОВКА:

     Оформляется выставка «Живой русский язык», на которой представлены портрет В.И. Даля, Толковый словарь живого великорусского языка  В.И.Даля в 4-х томах, «Пословицы русского  народа»  В.И. Даля в 3-х томах, орфорграфический словарь русского языка.

ПОДГОТОВИТЕЛЬНАЯ РАБОТА:

     Несколько учеников получают задание  выучить  стихи о родном языке и пословицы из сборника В.И. Даля. 
ПОНАДОБЯТСЯ: 
Большая фетровая шляпа, заранее заготовленный раздаточный  материал (карточки с несложными словами, взятыми из Толкового словаря В.И. Даля), 6-8 толковых словарей русского языка  В.И. Даля (современная версия) для пользования во время познавательной игры.
ХОД МЕРОПРИЯТИЯ:
Организационный момент: приветствие, установление должной дисциплины.
ПЕДАГОГ:  Ребята, сегодня наше мероприятие «Живой русский язык», посвящено Дню рождения очень интересного человека - писателя, врача, лексикографа, создателя «Толкового словаря живого великорусского языка».- Владимира Ивановича Даля (обратить внимание детей на портрет В.И. Даля).
В.И. Даль известен широкому кругу читателей, прежде всего как создатель знаменитого «Толкового словаря живого великорусского языка» – богатейшей сокровищницы русского слова. 
БИБЛИОТЕКАРЬ: Русский язык очень богат и насчитывает огромное количество слов. И мы не всегда знаем значение того или иного слова. Словари помогают нам правильно написать слово, объяснить его значение, узнать, из какого языка оно пришло к нам, заменить его сходным по смыслу.
ПЕДАГОГ: Что бы грамотно написать то или иное слово, мы частенько обращаемся к орфографическому словарю (обратить внимание детей на Орфографический словарь, который представлен на литературной выставке). Но есть и словарь, который разъясняет нам значение каждого слова, это «Толковый словарь живого великорусского языка»  Владимира Ивановича Даля. Четыре тома словаря насчитывают 200 000 слов, словарь представлен на нашей литературной выставке.
     53 года Даль собирал, составлял и совершенствовал свой словарь. Это необыкновенный словарь! Его можно читать, как книгу.
     А умеете ли Вы правильно пользоваться словарями? Все словари составлены в порядке алфавита. Поэтому несложно найти значение того или иного слова в словаре (Показать детям, как пользоваться Толковым словарем на примере слова «гончар»)
БИБЛИОТЕКАРЬ: Владимир Иванович Даль родился 22 ноября (по старому стилю – 10 ноября) 1801 года в Луганске Екатеринославской губернии. Его семья была высокообразованной. Отец был врачом, лингвистом, а мать – пианисткой, знала несколько языков, интересовалась литературой. Неудивительно, что Владимир получил прекрасное домашнее образование.
ПЕДАГОГ: В 1814 году Владимир Даль поступил в Петербургский Морской кадетский корпус. Окончил курс, служил во флоте в Николаеве, затем – в Кронштадте. Выйдя в отставку, поступил на медицинский факультет Дерптского университета, окончил его в 1829 году и стал хирургом-окулистом.
     В 1828 году началась двухлетняя русско-турецкая война, и Даля призвали в армию. Он участвовал в переходе русской армии через Балканы, непрерывно оперируя раненых в палаточных госпиталях и непосредственно на полях сражений. Дарование Даля-хирурга высоко оценивал выдающийся русский хирург Пирогов.
     Отмеченный наградами, в 1832 году Даль начинает работать в военно-сухопутном госпитале Петербурга в качестве ординатора. Владимир Иванович становится известен как блестящий хирург. В военный период, а также за время медицинской практики писатель Даль создал несколько статей, набросков.
     В 1838 году Владимир Иванович стал членом Петербургской академии наук. В 1841 году Даль возвращается в Петербург, служит секретарем при 
Л. Петровском, а затем заведующим особой канцелярией при министре внутренних дел. С 1849 года писатель управляет удельной конторой в Нижнем Новгороде.

БИБЛИОТЕКАРЬ: Собирать слова и выражения русского народного языка Даль начал с 1819 года. Еще в Морском корпусе он занимался литературой, писал стихи. Проезжая однажды по Новгородской губернии, он записал заинтересовавшее его слово «замолаживать» («иначе пасмурнеть, клониться к ненастью»). И с тех пор, странствуя по огромным просторам России, Владимир Иванович не расставался со своими записями, пополняя их новыми словами, меткими изречениями, пословицами и поговорками, накопив и обработав к концу жизни двести тысяч слов!
ПЕДАГОГ: Необходимо особо отметить его знакомство и дружбу с Александром Сергеевичем Пушкиным. В этом немалую роль сыграли работа Даля над словарем и собирание им пословиц По свидетельствам современников, великий поэт, собственно, и укрепил Даля в его намерении собирать словарь живого народного языка.

     Александр Сергеевич и Владимир Иванович не раз делили тяготы нелегких путешествий по дорогам России, ездили по местам пугачевских походов.

       В трагические январские дни 1837 года Даль, как близкий друг и как врач, принял самое деятельное участие в уходе за смертельно раненным Пушкиным. Именно к Далю были обращены слова умирающего: «Жизнь кончена...» Ему благодарный поэт подарил перстень-талисман. Даль оставил записки о последних часах жизни Александра Сергеевича.
БИБЛИОТЕКАРЬ: Владимир Иванович Даль известен широкому кругу читателей прежде всего как создатель знаменитого «Толкового словаря живого великорусского языка», но не менее примечательным трудом Даля является его сборник «Пословицы русского народа», включающий более тридцати тысяч пословиц, поговорок и метких слов.
     В 1859 году Даль подал в отставку и поселился в Москве. В 1861 – 1868 годах была опубликована самая значительная и объемная работа в биографии Владимира Ивановича – «Толковый словарь живого великорусского языка», содержащий примерно 200 тысяч слов. Будучи хорошо знакомым со многими профессиями, ремеслами, приметами и поговорками, Даль все знания поместил в свой труд. В 1862 году вышла вторая знаковая книга этнографа – «Пословицы русского народа».

     В предисловии к книге пословиц Даль писал: «Источниками….. для сборника послужили: главнейшее – живой русский язык, а более – речь народа». Согласитесь, ребята, приятно слушать правильную, красивую и плавную речь. Невольно вспоминаются строки Александра Сергеевича Пушкина о царевне Лебеди: «Сладку речь-то говорит, будто реченька журчит…». Ведь и в самом деле, человеческая речь напоминает журчание речки. Недаром, «речь» и «речка» - слова, возникшие из одного корня .
УЧЕНИК 1:
Язык наш драгоценный –

Богатый и звучный,

То мощный и страстный,                          

То нежно-певучий.
УЧЕНИК 2:
В нем есть и усмешка,

И меткость, и ласка.

Написаны им

И рассказы, и сказки ,
УЧЕНИК 3:
Страницы волшебных,

Волнующих книг!

Люби и храни

 Свой  великий язык!

ПЕДАГОГ: Собранный Далем обширный материал заставил его сгруппировать пословицы в сборнике по рубрикам, разделам. 

     Ребята, какие пословицы Владимира  Ивановича. Даля вы выучили к сегодняшнему  мероприятию? Предлагаем: всем вместе обсудить, о чем же говорит та, или иная пословица.
УЧЕНИК 1:«Дружно – не грузно, а врозь – хоть брось».
УЧЕНИК 2:«Миром всякое дело решишь».
УЧЕНИК 3: «С молитвой в устах, с работой в руках».
УЧЕНИК 4: «Кто добро творит, того Бог благословит».
УЧЕНИК 5: «Доброму человеку – что день, то и праздник».

.

УЧЕНИК 6: «Солжешь сегодня – не поверят и завтра».
УЧЕНИК 7: «Кто смел, тот и съел (и на коня сел)».
УЧЕНИК 8:  «Тому, кто добра не делает никому».
     В ходе обсуждения каждой пословицы дать возможность высказаться  каждому желающему ученику.
ПЕДАГОГ: Ребята, Вы все правильно растолковали пословицы, они о трудолюбии, о дружбе, о доброте и искренности. В пословицах, опубликованных Далем, раскрываются моральные и этические идеалы русского человека, семейные и общественные отношения, бытовой уклад, черты характера, они выражают сокровенные суждения народа.
БИБЛИОТЕКАРЬ: А  знаете ли вы, сколько в сегодняшнем русском языке устойчивых словосочетаний, о происхождении которых мы уже не задумываемся, но которые имеют вполне определенный источник. Кто не слышал вполне современного выражения: «Дело в шляпе». Оно – из сборника Даля, и пошло от жребия, который клали в шляпу, а затем тянули из нее. Это еще раз подчеркивает, что русский язык очень богат, очень свободен и очень многогранен.
ПЕДАГОГ: Наш родной  русский  язык впитал вековой опыт народа. Тысячи лет он создавался многими поколениями наших предков, и каждое слово в нем – словно крупица чистого золота! Константин Иванович Паустовский писал «Нет таких звуков, красок, образов и мыслей - сложных и простых, - для которых не нашлось бы в нашем языке точного выражения.»
УЧЕНИК 1:

Наш язык и скромен и богат.
В каждом слове скрыт чудесный клад.
Слово “высоко” произнеси –
И представишь сразу неба синь.

Ты скажи: “Кругом белым-бело” –

И увидишь зимнее село,
С белых крыш свисает белый снег,
Не видать под белым снегом рек.
УЧЕНИК 2:

Вспомнится наречие “светло” –

И увидишь: солнышко взошло.

Если скажешь слово ты “темно”,
Сразу вечер поглядит в окно.

Если скажешь “ароматно”, ты
Сразу вспомнишь ландыша цветы.
Ну, а если скажешь ты “красиво”,
Пред тобою – сразу вся Россия!

ПЕДАГОГ: В заключение нашего мероприятия мы предлагаем Вам поиграть в интересную развивающую игру, которая называется «Дело в шляпе»
УCЛОВИЯ ИГРЫ:
     Ученики делятся на 2 команды: «Русь» и «Слово». В большой черной шляпе находятся карточки на которых написаны разные слова (одинаковые по сложности) из словаря В.И. Даля. Педагог предлагает каждому ученику взять  по 2 карточки  из шляпы, словно вытянуть жребий. Предложить  каждому члену команды устно растолковать значение слов, которые  ему достались. В качестве подсказки или проверки  правильности своего ответа, ученики пользуются  Толковым словарем русского языкам  В.И. Даля (современная  версия).
ПЕДАГОГ: Ребята, Вы все молодцы. Обе команды очень хорошо справились с заданием. И можно смело сделать вывод о том, что вы любите свой родной русский язык, умеете грамотно разговаривать на родном языке, а в случае необходимости, чтобы узнать значение сложного слова, каждый из Вас  сможет правильно и быстро воспользоваться Толковым словарем.
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