Классный час 
«Как научиться любить свою Родину

и быть ее патриотом»

2016 год
Цель:  воспитать  патриотов России, способных встать на защиту своего государства и народа.

Задачи: 
- формирование нравственных ценностей подрастающего поколения, ответственности за свои поступки;
- привитие  любви и уважения к своей родине;
- развитие творческих способностей учащихся.
Подготовка к классному часу: составить вопросы для обсуждения; провести опрос в своей школе среди старшеклассников; подобрать цитаты по теме; музыкальное сопровождение; составить мультимедийную презентацию, плакаты и рисунки уголков России.
Цитаты
«Стоит только прочесть описание Отечественной войны, чтобы не любящему Россию возлюбить её, а любящему полюбить ещё жарче, ещё искреннее и благодарить Бога, что такова Россия.»
(П.И.Бартенев)
«Я на все решусь, чтобы только еще иметь счастье видеть славу России, и последнюю каплю крови пожертвую ее благосостоянию».
(П. И. Багратион.)
«Не спрашивай, что твоя Родина может сделать для тебя, -  спроси, что ты можешь сделать для своей родины».
(Дж. Кеннеди.)
Ход классного часа
Учитель: Любой народ хочет жить, независимо ни от кого, чтя свои традиции и воспитывать в них своих детей. Но могли бы мы с вами жить сейчас в свободной стране, если бы наши предки самой жизнью своей и свободой не отвоевали свою Родину, Россию?

Каждый из нас, живущих в обществе играет определённую роль, а может и несколько ролей. Кто-то рабочий, кто-то учитель, продавец, водитель, ученик, сын, дочь, брат и т. д. И вместе с тем все выполняют самую главную роль – являются гражданами своей страны.
- Что относится к основным обязанностям гражданина России?

Ответы учащихся:(Соблюдать Конституцию и законы России, уважать права и свободы других людей, сохранять природу и окружающую среду, платить налоги, заботиться о сохранении исторического и культурного наследия)

 Учитель: Мы с вами - граждане великой России! Я предлагаю Вам поразмышлять о том, кто такой “гражданин”, что значит для каждого человека Родина, Россия, какие качества личности отличают настоящего гражданина своего Отечества. Ребята подумайте, а как можно воспитать в себе качества настоящего гражданина?
Ответы учащихся(Уважать законы, быть честным, трудолюбивым, смелым, уважать права других людей, быть добрым, нести ответственность за свои поступки)

Учитель :Давайте задумаемся: какой станет наша жизнь, если из русского языка, из нашего сознания исчезнут такие понятия, дорогие сердцу настоящего патриота и гражданина своей страны. Раздумья о Родине самые важные минуты в становлении гражданина, в познании и поиске своего места в жизни. 
Попробуем ответить на вопрос: – Что значит быть патриотом России?

Учитель:     Что значит: Родина моя?

Ты спросишь. Я отвечу:

Сначала тропочкой земля

Бежит тебе навстречу.

Потом тебя поманит сад

Душистой веткой каждой.

Потом увидишь стройный ряд

Домов многоэтажных.

Потом пшеничные поля

От края и до края.

Все это – Родина твоя,

Земля твоя родная.

Чем старше станешь и сильней,

Тем больше пред тобою

Она заманчивых путей

Доверчиво раскроет.

                         (Н. Полякова. Родина моя)

Учитель:  Как вы думаете, о чем это стихотворение? (Ответы детей – о Родине)

А что для вас означает Родина? (Дом, семья, речка, пруд, луга, лес).

Как вы считаете,  в вас есть чувство Родины? (Предположения учащихся).

Вывод: Чувство Родины прорастает, как все большое, из малого зернышка. Этим зернышком в детстве могла быть речка, текущая в ивняках, зеленый косогор с березами. Это могла быть лесная опушка, дикий запущенный сад за околицей, овраг с душистыми травами и холодным ключом на дне.

Учитель: (зачитывает вслух) «…Родина подобна огромному дереву, на котором не сосчитать листьев. И все, что мы делаем доброго, прибавляет сил ему.  Но всякое дерево имеет корни. Корни питают дерево, связывают его с землей.  Корни – это то, чем мы жили вчера, год назад, сто, тысячу лет назад, это история – где превыше всего ценилось мужество и патриотизм героев, борющихся за торжество добра и справедливости. Это наши деды и прадеды. Это их дела, молчаливо живущие рядом с нами…»

Учитель: Ребята, какие человеческие качества, связанные с чувством Родины спрятаны в этом высказывании? (Ответы детей). Что означают эти слова, как вы думаете?
Патриотизм – преданность и любовь к своему отечеству, своему народу.

Мужество – храбрость, присутствие духа в опасности.

Героизм – отвага, решительность и самопожертвование в критической обстановке.

Учитель:

- Кто обладает этими качествами? (герои )

- Говорят, что «Героями не рождаются, героями становятся», давайте сегодня попробуем доказать это. 
Учитель: А каких людей можно назвать героями?  Этих людей можно назвать героями (показать на картину «Богатыри» Васнецова)? Почему? Давайте с вами вспомним русские былины.
Ученик: Еще в давние времена в устном народном творчестве отразились представления об идеале прекрасного человека. Широко известны былины про славных богатырей: про трех знаменитых защитников Русской земли — Илью Муромца, Добрыню Никитича и Алешу Поповича. А вправду ли были на свете такие силачи и удальцы, которые шутя и играючи могли подбросить выше леса, под облака, тяжелую палицу, а мечи у них весили столько, что никому из простых смертных даже поднять их не удавалось?
 В самом ли деле им были нипочем любые испытания и опасности, а из кровопролитных схваток с врагом они непременно выходили победителями? 
Все былины воспевают подвиги доблестных и могучих защитников Земли русской — богатырей. Эти отважные витязи стоят на страже ее границ и всегда одерживают верх над злыми врагами. Богатыри в одиночку сражаются с несметными полчищами, налетевшими темной, как черное воронье, тучей, и бьют вражью силу три дня и три ночи напролет, «хлеба-соли не едаючи, ключевой воды не пиваючи, себе отдыха не даваючи». 
Народ видит в богатырях благородных заступников, которые никому не спускают оскорблений и обид, не терпят лжи и несправедливости. Они готовы принять смерть, но не запятнать себя позорным поступком.
Учитель: Наше отечество выстояло в борьбе с сильными коварными врагами, совершая подвиги.

- Как вы понимаете слово «подвиг»?

(Учащиеся рассуждают)

Подвиг – героический самоотверженный поступок.

А знаете ли вы, что бывает подвиг одного человека, двух, трех, сотен, тысяч, а бывает ПОДВИГ НАРОДА, когда народ поднимается на защиту Отечества, его чести, достоинства и свободы.

Учитель: Невозможно забыть те великие бедствия, которые принесли воины нашей стране и нашему народу. 
В героическом прошлом России таких войн было множество  и особое место занимает Отечественная война 1812 г. Тогда было сломлено могущество наполеоновской армии, страна была спасена от порабощения и созданы предпосылки к освобождению народов Европы от французского завоевания. 
«Стоит только прочесть описание Отечественной войны, чтобы не любящему Россию возлюбить её, а любящему полюбить ещё жарче, ещё искреннее и благодарить Бога, что такова Россия.»  сказал П.И.Бартенев, русский историк, пушкиновед, основатель и составитель исторического журнала «Русский архив», наш земляк, родившийся в Липецком уезде.
Ученик:  Вспомним славные имена героев 1812 года: Петр Алексеевич Ермолов, Михаил Илларионович Кутузов, Денис Васильевич Давыдов, Петр Иванович Багратион, Михаил Богданович Барклай-де-Толли, Александр Христофорович Бенкендорф, Степан Федорович Балабин, Николай Николаевич Раевский, Матвей Иванович Платов. 

“ Я на всё решусь, чтобы только ещё иметь счастье видеть славу России, и последнюю каплю крови пожертвую её благосостоянию” – сказал Петр Иванович Багратион.

Отечественная Война 1812 года оставила в русской истории много подвигов самых разных людей. Среди героев 1812 года есть как простые крестьяне-партизаны, солдаты, офицеры, и  русское духовенство. Не обошла стороной эта война и наш край. Дед музыканта и композитора Сергея Никифоровича Василенко, Иван Иванович Василенко, храбро сражался в отечественную войну 1812 года, был трижды ранен. Отец поэта Алексея Михайловича Жемчужникова,  Михаил Николаевич показал себя грамотным и смелым офицером в войне с Наполеоном, где он командовал батареей. Большая часть наших земляков сражалась в составе 33 Елецкого гвардейского пехотного полка.

 Открытие памятника в селе Паниковец Задонского района является выражением нашей благодарности героическим защитникам Отечества в войне 1812 года, участникам Бородинского сражения, которые проживали в нашем регионе. Среди них – генерал Николай Николаевич Муравьев-Карский. Участник боёв на реке Березина, под Вязьмою, Дрезденом, Лейпцигом, Парижем. Участник Заграничного похода. Награждён пятью орденами. Генерал от инфантерии Муравьёв воевал на Кавказе вместе с Ермоловым. Венцом его военной карьеры стало взятие неприступной турецкой крепости Карс. Его могила находится у стен Владимирского собора Задонского Рождество-Богородицкого мужского монастыря. 
Генерал-лейтенант Матвей Матвеевич  Муромцев. Сражался в армии Барклая-де-Толли в должности адъютанта начальника штаба армии генерала А.П. Ермолова. В сражении у стен Смоленска был тяжело ранен в голову. Награждён орденом Святого князя Владимира. В родовом имении лечился до апреля 1813 года. Затем участвовал в Заграничном походе русской армии. Победным маршем прошёлся по улицам Парижа.
На его средства по проекту Василия Ивановича Баженова построена одна из самых знаменитых в Липецкой области Владимирская церковь в селе Баловнево. 
 В этом списке героев числится подполковник гренадерского полка Петр Николаевич Шуринов из деревни Локтевой Задонского района, прошедший воинский путь из России до стен Парижа, награжденного многими орденами и Золотой шпагой «За храбрость» (как отличие при Бородине). 220 лет тому назад Петр Николаевич Шуринов принимал участие в строительстве Богоявленского храма села Паниковец. В  декабре 2015 года исполнилось 235 со дня рождения Петра Шуринова- героя Отечественной войны 1812 года. Сегодня его потомок – Александр Сергеевич Шуринов – стал инициатором сооружения рядом с церковью памятника императору Александру I и воинам-героям Отечественной войны 1812 года. 

Ученик: ( звучит голос Левитана) Великая отечественная война 1941-1945 годов  — освободительная война советского народа против фашистской Германии и ее союзников (Венгрия, Италия, Румыния, Финляндия); важнейшая часть 2-й мировой войны. Это крупнейшее событие 20 столетия. Она смогла определить дальнейшую судьбу многих людей, самых разных национальностей и вероисповеданий. Ни для кого не секрет, что война длилась 4 года. При этом потери среди советских солдат и мирных жителей составили практически 27 миллионов человек.  И героев этой войны ни счесть: среди солдат и мирных жителей, партизан.  Война затронула почти  каждую семью, никто не остался в стороне. Фашисты были изгнаны нашим народом с родной  земли.
Уходили мальчики – на плечах шинели, 
Уходили мальчики – храбро песни пели, 
Отступали мальчики пыльными степями, 
Умирали мальчики, где – не знали сами... 
Попадали мальчики в страшные бараки, 
Догоняли мальчиков лютые собаки. 
Убивали мальчиков за побег на месте, 
Не продали мальчики совести и чести... 
Не хотели мальчики поддаваться страху, 
Поднимались мальчики по свистку в атаку. 
В черный дым сражений, на броне покатой 
Уезжали мальчики – стиснув автоматы. 
Повидали мальчики – храбрые солдаты – 
Волгу – в сорок первом, 
Шпрее – в сорок пятом, 
Показали мальчики за четыре года, 
Кто такие мальчики нашего народа.
Наши земляки мужественно сражались с фашистами, проявляли героизм и отвагу, отдавая долг Родине. Они действительно были патриотами и навсегда останутся ими в нашей памяти. Давайте вспомним их имена: Боев Василий Семенович, Боев Дмитрий Никитич, Грибанов Василий Яковлевич, Аксенов Даниил Семенович, Боев Михаил Андреевич, Боев Феофил Кириллович, Тельных Иван Михайлович, Боев Егор Гаврилович, Боев Тихон Фомич, Боев Иван Кириллович, Меркулов Павел Иванович, Боева Анна Михайловна, Боев Николай Иванович  и многие другие защитники нашего Отечества.
Учитель:  За ваше мужество в бою

За вашу боль,

За ваши слезы, раны…

Спасибо Вам за жизнь счастливую мою

Земной поклон, вам Ветераны!

(звучит песня «День победы»)
Но на этом история войн не заканчивается. Новому  поколению российских мальчишек и девчонок  судьба дала возможность и место для подвига.
Ученик: В 80 г.г. российские воины были участниками Афганских событий. Теперь уже  внуки солдат Великой Отечественной подтверждали своими подвигами воинскую славу отцов и дедов.  Ровно 26 лет отделяет нас от того памятного дня, когда последний советский солдат покинул землю Афганистана, где 9 лет и 51 день исполняли интернациональный долг простые советские парни. Эта война в далёкой от нас стране коснулась многих наших соотечественников, их семей, близких, друзей и товарищей.

Мы обязаны помнить о тех наших современниках, прошедших огненные версты войны в мирное,  казалось бы,  время, которые живут среди нас сегодня,  и о тех, кого нет.

Наша страна помнит и чтит своих сыновей, погибших в мирное время. Среди жителей нашего села  есть люди, которую прошли Афганскую войну и стали прямыми свидетелями тех событий. Позвольте назвать их имена:  Бекетов Александр Викторович, Морозов Сергей Дмитриевич, Боев Андрей Александрович, Антипов Олег Александрович, Кузьмин Юрий Иванович, Кирица Григорий Юрьевич, Меркулов Юрий Иванович, Моргачев Александр.
Обыкновенные ребята, прибывшие из всех бывших советских республик для прохождения воинской службы, может и не подозревали, что именно они станут очевидцами и участниками той войны.

Ученик  Не для песен, не ради славы
Вы вступили на дымные травы.
Знали парни: трудна задача,
Знали то, что нельзя иначе.
Только верили парни твёрдо –
Пронесут честь солдата гордо.
Не для песен, не ради славы
Вы упали на горькие травы.
Словно нить порвалась тугая:
Журавлиная дрогнет стая,
И становиться сердцу тесно – 
Вы останетесь, парни, в песнях!
Учитель: Это всего лишь мизерная доля подвигов нашего народа. Войны были для многих испытанием на человечность, на верность Отчизне.

Помните легендарные слова из легендарного фильма. (Просмотр фрагмента фильма «Офицеры».)

Учитель: Как люди выстаивали в войнах, которые начинались так трагически и заканчивались победой?

Вывод: (Обсуждение). Потому, что они обладали такими качествами как  мужество, героизм  и  любили свою Родину и не могли не отстоять её.

(На карточках высказывания, учащиеся зачитывают их и затем обсуждают) «Возможность для подвига существует в жизни каждого человека. Но героические поступки не совершают случайно. К ним идут через поступки на первый взгляд незначительные, через ту самую повседневность, которая временами становится самым трудным испытанием» (Г. Т. Береговой, летчик-космонавт СССР).

«Нельзя воспитать мужественного человека, если не поставить его в такие условия, когда бы он мог проявить мужество, — все равно в чем, — в сдержанности, в прямом открытом слове, в некотором лишении, в терпеливости и смелости» (А. С. Макаренко).

«Смелость и мужество – эти нравственные и волевые черты необходимы каждому гражданину не только в исключительных обстоятельствах, но и в повседневной жизни, в труде». (В.А.Сухомлинский)

Учитель:

- Что общего в этих высказываниях?

- Какая главная мысль в этих высказываниях?

Вывод: героем можно стать не только в военное время, но и в мирное.

Учитель : В  жизни  всегда есть место мирному подвигу. Все помнят простого русского паренька, открывшего миру эру нового космического века. Имя это – Юрий Гагарин. Гражданские качества человека проявляются в его поступках. Эти поступки люди могут совершать в разных чрезвычайных ситуациях. Все зависит от самого человека, его гражданской позиции, стремления направить свои способности, силы не только на собственное благо, но и на благо других людей, на благо своей Родины.  
Ученик: 26 апреля исполняется 30 лет аварии  на Чернобыльской АЭС. Поэтому для ликвидации  последствий аварии были сформированы группы ликвидаторов. В промежутке 1986—1992 годов насчитывалось 600 000 ликвидаторов и более миллиона людей было задействовано в работах в 30-километровой зоне. Среди них были как сотрудники МЧС, так и военные, в том числе срочной службы, и небезразличные гражданские лица. На тот момент люди, несведущие в атомной энергетике, не осознавали всей опасности ситуации, потому в ликвидаторы аварии на Чернобыльской АЭС шли охотно, искренне желая помочь своим соотечественникам. Только потом они поняли, насколько сильно подорвали своё здоровье. Одной из первоочередных задач ликвидаторов было засыпать реактор. В результате вокруг реактора силами ликвидаторов был построен саркофаг, который должен был остановить дальнейшее распространения радиации и дать надежду на то, что когда-то Чернобыльский район вновь станет пригодным для проживания. Полученная ликвидаторами доза радиации убила многих в течение нескольких лет. Другие же стали инвалидами, нуждающимися в постоянной дорогостоящей медицинской помощи. Жители нашего района также были в составе ликвидаторов аварии  на Чернобыльской АЭС. Сейчас на территории района проживает 10 человек. Среди них житель нашего села Яремко Сергей Сергеевич. В 1987 году в составе ПЧ-6 принимал участие в ликвидации аварии.
…Запомним тех, кто на пожаре
Бежал к огню, глотая дым,
Кто знал — возможна гибель,
Но долг свой не считал иным.
Запомним тех, кто гнал каскады,
На крыше был, щиты стропил.
Запомним тех, кто был на кранах,
Свинец грузил, бетон возил.

Нам не забудутся прорабы:
Карелин, Павлов, Рудаков.
Всегда мы вспомнить будем рады
Солдат чернобыльских полков.

Гордиться может сыновьями
Страна моя и мой народ!
И в этот день, гордясь сынами,
Земля поклон героям шлёт.      (Героям-ликвидаторам)
Учитель: Мы живем в мирное время, но каждый мужчина, сегодняшний мальчишка, должен быть готов к защите слабого, к защите Отечества – так распорядилась природа. А человек создал для этого школу мужества, которая называется Армия.
Ученик: 24 ноября 2015 года в качестве командира экипажа фронтового бомбардировщика Су-24М ВКС России  Олег Пешков совершал боевой вылет в Сирии в составе пары с задачей нанесения бомбового удара по террористам. Бомбардировщик Су-24М был сбит ракетой «воздух-воздух» с истребителя F-16C ВВС Турции в районе сирийско-турецкой границы в провинции Латакия и упал на сирийской территории. Экипаж бомбардировщика сумел катапультироваться. Пилот СУ-24 Олег Пешков был расстрелян после катапультирования боевиками , когда он еще находился в воздухе. В Сирии он был в составе бригады Липецкого авиацентра  и выполнял свой воинский долг. Он мог остаться в живых, если бы ни подлый удар в спину. Олег Пешков окончил Свердловское суворовское училище на одни пятерки — с золотой медалью, затем Харьковское высшее военное авиационное училище. С отличием окончил Военно-воздушную академию имени Гагарина .Олег Пешков всегда говорил: «Я хочу быть летчиком: у меня отец — летчик».    Он защищал интересы своей Родины. Посмертно ему присвоено звание героя России.
Учитель: Но даже ваши сверстники в 10-14 лет становятся героями, спасая людей из огня, тонущего товарища, или помогая старикам. И жизнь предоставляет место для подвига в достаточном объеме. 

Ученик: Счастливая история спасения в Нижегородской области. Школьники рискнули прогуляться по замёрзшей реке. Две девочки первыми провалились под лёд. Из холодной воды они смогли выбраться только благодаря помощи одноклассника. Но герой сам оказался в ловушке. Ему на помощь пришли случайные прохожие. Спасшие ребят мужчины славу и благодарности искать не стали. МЧС даже пришлось объявлять героев в розыск.
Учитель:  И пусть каждый задаст себе вопрос: «А я смог бы поступить так?»  - и, ответив самому себе искренне и честно, подумает, как надо сегодня жить и учиться, чтобы быть достойным памяти своих замечательных предков, граждан нашей страны. Так пусть никогда в мире не будет войны, но всегда будет место подвигу. Я надеюсь, что каждый из вас будет настоящим человеком и будет дарить только радость окружающим. 
И такие понятия как патриотизм, патриот, чувство долга, Родина, отчизна, гражданин станут значимыми для вас.
Ученик :

Не  погибнет Россия…

Она возродится.

Постепенно разруха пройдёт.

Снова будет спокойней в столице,

И уверенней будет народ.

Все раздоры, слепые сражения

Вспомним мы через годы не раз,

И другие уже поколения

Без опаски расскажут про нас,

Назовут наши жертвы, потери…

Вновь заслуженно слава придёт.

Не погибнет Россия.

Я верю

В наш могучий и добрый народ!  

                                            (Николай Кожевников. Не погибнет Россия)

Учитель: Завершить классный час хотелось бы анкетированием. Закончите эти   предложения. 
1. Моя Родина – это…

2. Я знаю, что моя Родина много…

3. Самыми трудными событиями моей Родины были…

4. Мне хотелось бы, чтобы моя Родина была самой…

5. Когда я вырасту, я хочу…

6. Я не хочу, чтобы моя Родина…

7. Я благодарен(а) своей Родине за то, что…

– А теперь давайте вернемся к вопросу, который  я задала в начале классного часа:
-А в вас есть чувство Родины?

Учитель: Сегодняшний наш разговор, ребята был  о ней, о Родине. Родина не всегда занимает в жизни человека почетное и важное место. Особенно тогда, когда она рядом, когда ею дышишь, пьешь воду из ее родников, осязаешь и ощущаешь ее красоты, дышишь ежедневно ее воздухом, слышишь родную речь. Но стоит только на некоторое время оказаться вдали от нее, ты видишь ее во сне, вспоминаешь все то хорошее и даже плохое, что было с ней связано.

Легко ли жить без Родины? На этот вопрос есть только один ответ: трудно. Кто-то может ответить отрицательно: нет, легко. От чего это зависит? Наверное от многих вещей и, в первую очередь, от того, какие мы патриоты своей страны, насколько мы любим и дорожим ею.
Клип «Россия это ты, Родина моя»

Учитель: Мы все граждане одной страны с названием Россия, мы – Россияне. Только в согласии и единстве наша сила.
                                                                  Родина моя,

                                                                 Что будет и что было,-

                                                                 Все я пополам

С тобою разделю

Вовсе не затем,

Чтоб ты меня любила,

Просто потому,

                                                                 Что я тебя люблю.      М.Танич
Презентацию к классному часу смотрите по ссылке  

[https://yadi.sk/d/jzR9eUkC3QUdZ2]
