Семинар для родителей
ТЕМА: «Детско-родительские отношения: общение без проблем»
Социальный педагог Ворона И.А. 


Добрый вечер, уважаемые родители! Добрый вечер всем присутствующим в зале!


Сегодняшнее выступление хотелось бы посвятить важной теме – воспитанию ребенка в семье, для того, чтобы предупредить ошибки, которые подстерегают нас, родителей в процессе
воспитания детей.


Какими бы ни были родители, они всегда ответят утвердительно на вопрос «Любите ли вы своего ребенка?» А как мы любим и, тем более, умеем ли мы любить, над этим как-то задумываться не приходилось. 


Давайте сегодня поразмышляем над этим вопросом и попытаемся выделить слагаемые родительской любви.
СЛАЙД 2


Позволю напомнить вам, что семья – это система взаимоотношений между супругами, родителями и детьми; это посредник между личностью и обществом.

Семья даёт ребёнку первые представления о добре и зле, о нормах нравственности, о правилах общежития, первые трудовые навыки. Именно в семье складываются жизненные планы и идеалы человека. 


Все – уровень нравственной культуры родителей, их убеждения, жизненные планы и цели, опыт социального общения, семейные традиции и нормы поведения, словом, вся атмосфера семьи имеет решающее значение в воспитании ребёнка.

СЛАЙД 3


Социологами было проведено исследование среди учащихся-старшеклассников, которым было предложено ответить на вопрос: «За что могут не любить родители своих детей?» Ответы учащих​ся распределились следующим образом.


Родители не любят ребенка, если:

— он некрасив и на это обращают внимание (37 ответов);

— он плохо учится (23 ответа);

— он непослушный (18 ответов);

— часто и много болеет (12 ответов).


Многие родители, сами того не замечая или не обращая внимания на присутствие ребенка, сами того не желая, дают подтвер​ждение мнению, которое представлено в ответах детей.


Ребенок должен чувствовать, что родители стараются понять все его поступки, даже неправильные, и при этом они ему не угро​жают, а вместе с ним пытаются понять, что побудило совершить тот или иной поступок и как можно избежать подобных ситуаций в дальнейшем. 


СЛАЙД 4


Не менее значимым чувством для ребенка является родитель​ская любовь и их ласка. Из 25 малышей лишь 17 ребят сказали о том, что родители их обнимают и говорят ласковые слова, остальные дети отметили, что родители считают их взрослыми и поэтому они против «телячьих нежностей».


По мнению психологов, ребенок нуждается в любви и ласке независимо от возраста. Де​тям нужно, чтобы их обнимали, целовали не менее 4-5 раз в день. Иногда родители сетуют на то, что ребенок-подросток не подпус​кает к себе, сторонится родительских объятий; в такой ситуации нельзя искать причину только в ребенке. 


Первоклашкам было предложено назвать ласковые сло​ва, которыми пользуются их родители в общении с ними. Результаты опроса перед вами на слайде. Из 100 опрошенных детей лишь 50 смогли назвать такие сло​ва, 10% детей гораздо быстрее называли бранные сло​ва, которые используют их родители в общении с ними.


Любовь делает детей счастливыми, она отвечает базовой физиологической и психологической потребности, которая остается неизменной на всем протяжении взросления ребенка. 

СЛАЙД 5


Очень значимым и важным принципом в общении детей и ро​дителей является принцип доступности. Сегодня многие ро​дители объясняют проблемы в воспитании собственного ребенка тем, что им катастрофически не хватает времени на общение с деть​ми.


Быть доступным — значит в любую минуту найти время, силы отложить все свои дела, работу, чтобы пообщаться с ребен​ком. 


Анализ исследований, посвященных проблеме родительской доступности, говорит сам за себя. Детям начальной школы было предложено ответить на вопрос о том, как часто они проводят выходной день с родителями. Из 100 опрошенных детей лишь 38 учеников сказали о том, что родители откладывают в сторону все свои дела, чтобы выходной день провести с детьми. На вопрос: «Кто из родителей чаще всего проводит свое свободное время с вами?» - 20% от числа опрошенных учащихся ответили: «Мама и папа»; 25% — «Мама»; остальные 55% учащихся ответили, что у родителей нет времени на совместные игры, забавы и развлечения.


Когда ребенок начинает искать истину в подъезде и подво​ротне, одной из причин такого положения вещей является роди​тельская недоступность, безразличие к ребенку и, в конечном счете, — к самому себе. 


Один из учеников так выразился о родительс​кой доступности: «Мы живем с родителями в разных измерениях, и поэтому не находим времени друг для друга».
СЛАЙД 6

Итак, современная семья разнопланова. Социально-экономические катаклизмы, происходящие в нашей стране, не могут не способствовать ухудшению детско-родительских отношений. 


Необходимость поиска заработка, перегрузки на работе, сокращение в связи с этим свободного времени у родителей приводят к ухудшению их физического и психического состояния, повышенной раздражительности, утомляемости, стрессам. 


Свои стрессовые состояния, негативные эмоции родители часто выплескивают на тех, «кто под руку попадется», чаще всего - на детей, особенно дошкольников и младших школьников, которые обычно не могут понять, почему взрослые сердятся.

 
Ребенок попадает в ситуацию полной зависимости от настроения, эмоций, физического состояния родителей, что сказывается на его психологическом здоровье. 

Особенности современной семьи представлены на слайде:
· рост числа бездетных семей;

· снижение рождаемости, преобладание семей с одним ребенком;

· увеличение количества разводов и рост числа неполных семей; 

· распространение «гражданских браков»; 

· рост числа внебрачных детей, проблемы планирования семьи; 

· потеря семейных традиций и отсутствие стремления к их формированию.


В настоящее время появилось такое понятие, как «семья «группы риска» — тип семьи, в которой существует отклонение от норм, не позволяющее ее определить как благополучную.

СЛАЙД 7
НЕБЛАГОПОЛУЧНАЯ СЕМЬЯ – это семья:

· психологическое давление (угрожают, подавляют, запугивают, разрушают психику, не понимают, навязывают свой образ жизни и т.д.);

· физическое (жестоко наказывают, избивают, не кормят, заставляют зарабатывать разными незаконными способами деньги, а потом их отбирают, насилуют, принуждают  и т.д.);

· социальное (выгоняют из дома, бросают на произвол судьбы, продают квартиру, оставляя ребенка без крыши над головой, продают кому-то ребенка, забирают документы и шантажируют, заставляя делать то, что необходимо взрослым и т.д.)


Ребенок в такой семье испытывает отсутствие любви, ласки, внимания, заботы о нем, защиты его прав и законных интересов, вследствие чего переживает дискомфорт, стресс, нуждается в поддержке и помощи. 


Неблагополучная семья для ребенка – это плохо. Но и в достаточно благополучных внешне семьях, с хорошим доходом и удовлетворительными жилищными условиями иногда ребенку очень трудно ужиться с проблемными, с точки зрения  психологов, родителями. Межличностные отношения в семье, отношения между взрослыми, отношения между родителями и детьми иногда нуждаются в особенном внимании и коррекции специалистов.
СЛАЙД 8

На следующем слайде вы можете познакомиться с характерными чертами мам и пап, которые каким-то образом пытаются воспитывать своих детей. 


ТИПОЛОГИЯ МАТЕРЕЙ

(психологический стиль поведения по Варга А. Я., 1989) 


«Царевна Несмеяна» - главная ее установка - не избаловать ребенка. Она воспитывает своего ребенка нотациями, выискивая в нем сплошные недостатки. В этой атмосфере су​ровости он постепенно начинает чахнуть.

«Снежная королева»: непреклонна, недо​ступна, держит от себя на расстоянии. Ее удел - повелевать и править – ребенок обычно «за​мерзает» рядом с ней.

«Спящая красавица»: мать живет в плену своих фантазий, надежд и грез, не замечая рядом своего малыша, его потребностей, желаний и любви. 


«Унтер Пришибеев» - генерал в юбке. Ребенок для нее солдатик, живущий по приказам. За не​подчинение – наказание, поэтому в семье царит лишь дух казарменности, жестокости или бездушия.

«Наседка». Ребенок у матери на привязи, не может самостоятельно сделать да​же шаг: этот шаг она сама предвидит, чтобы пройти с ним ря​дом, в ногу, убрав все «камни» на пути.


Оптимальный вариант - Спокойная, Уравнове​шенная мама: она может служить своеобразным эталоном материнства - все знает о своем ребенке,  вовремя придет ему на помощь, чутко и заботливо разрешит проблемы ребенка, но самое важное - ребенок растет в атмосфере благожелательности и доброты.
СЛАЙД 9

 ТИПОЛОГИЯ ОТЦОВ

«Папа-мама»: по-матерински заботливый папа, все функ​ции матери берет на себя. В такие моменты бывает несдер​жанным, вспыльчивым, злым. Ребенок, общаясь с таким типом папы, все время под прессом его наст​роения.

«Мама-папа»: главная забота – как можно лучше угодить ребенку, которому все дозволено и прощается. 


«Карабас Барабас». Папа – пугало, и страх наказания является для ребенка всеобъемлющим. Главной «пищей» в семье для ребенка при таком типе папы является страх угнетенного раба, загоняющий душу ребенка в тупик, в конце которого ждет наказание за содеянное или просто на всякий случай.


«Крепкий оре​шек» - папа, признающий правила без исключений, не идущий на компромиссы, даже с тем, чтобы облегчить участь ребенка. Его нрав – неприступная крепость.



«Попрыгунья Стрекоза»: для такого папы жизнь должна протекать без забот, как текла до появления в доме ребенка. Для него эталон - холостяцкая жизнь, без детей, ведь ребенок – обуза. При первой возможности этот тип папы превращается в приходящего папу.


«Добрый молодец», «Рубаха-парень» - он сразу и брат, и друг ребенка,  с ним всегда интересно, легко и весело. Но, общаясь с чужими, чтобы сделать приятное им, он способен надолго забыть в это время о собст​венном долге отца. Мать напоминает об этом – происходят скандалы, и ребенок живет в атмосфере конфликтов, где-то втайне сочувствуя папе.


«Ни рыба, ни мясо», «Под каблуком» - папа-манекен, не имеющий собственного голоса в семье, не способный даже в самые тяжелые моменты прийти на помощь ребенку, боясь испортить отношения с женой. 

СЛАЙД 10

И снова статистика. В ответах на вопрос: «Что вы испытываете, когда необходимо провести воспитательное воздействие на ребенка?» -18% родителей ответили: «растерянность», «страх», «желание пере​ложить ответственность на супруга, супругу», а на просьбу описать себя как родителя, более 65% отцов и 43% матерей ответили, что часто бывают грубыми, несдержанными и крикливыми.


Почти половина опрошенных отцов считают себя неподготовленными к роли главы семьи и рады, что эту роль берут на себя жена или прародители ребенка. Лишь 32,8% отцов ответили, что они являются «главой семьи», «кормильцем», «старшим наставником».

Трудно переоценить последствия неблагоприятного микроклимата в семье, отсутствие понимания со стороны родителей, их внимания и любви к ребенку.
Если ребенок воспитывается в семье, где присутствуют агрессивные отношения (неудовлетворенность взрослых жизнью, отсутствие взаимной любви между супругами, алкоголизация, измены, драки, избиение матери, ребенка —основной фон жизни агрессивной семьи), то внутрисемейная агрессия влечет за собой формирование агрессивного типа личности ребенка. 

Он приучается обеспечивать себе место под солнцем агрессивными нападениями, не желает подчиняться правилам поведения. В школе такой малыш будет иметь серьезные проблемы в развитии, в дальнейшем обучении. 

Авторитарный стиль подразумевает жесткое руководство, подавление инициативы, окрики и физические наказания являются типичной формой во взаимоотношениях взрослого с ребенком. При этом не исключается любовь к ребенку, которая может выражаться достаточно экспрессивно. В таких семьях вырастают или неуверенные в себе дети, или агрессивные и авторитарные — подобие своих родителей. 
Попустительский стиль подразумевает общение с ребенком по принципу вседозволенности. Такой ребенок не знает иных отношений, кроме утверждения себя через требования "Дай!", "Мне!", "Хочу!", капризы, демонстрируемые обиды;  главное социальное правило "надо" для него не существует. 
В подобной семье формируется эгоист, которому сложно вступить в нормальные взаимоотношения с другими детьми и взрослыми. 

Гиперопека изначально лишает ребенка самостоятельности – семья полностью фиксирует свое внимание на нем: родители растворяются в ребенке, посвящают ему всю свою жизнь. Не болит ли "головка", "животик", "горлышко" – типичное поведение родителей способствует развитию инфантильного, неуверенного в себе человека, что в дальнейшем, в школе ребенок займет подчиненную позицию, найдя себе покровителя среди одноклассников.
Демократический – наиболее эффективный стиль воспитания: ребенку выражают любовь и доброжелательность, с ним играют и разговаривают, при этом его не сажают себе на голову, предлагают считаться с другими. 
Малыш знает, что такое "надо", умеет дисциплинировать себя. В школе ребенок из такой семьи быстро обретает самостоятельность, он умеет строить отношения с одноклассниками.

Перечисленные стили общения в семье при всех различиях имеют общее — родители неравнодушны к своим детям. Они любят своих детей, а стиль воспитания часто является преемственным, передаваемым в семье из поколения в поколение. Лишь семья, обладающая способностью к рефлексии на особенности ребенка, сознательно ищет наиболее эффективный стиль его индивидуального воспитания. Конечно, культура семейного воспитания должна формироваться в семьях, а достижения в этой сфере должны передаваться следующим поколениям. Ведь именно в наше время так много возможностей обучаться и продвинуться в этом отношении.

СЛАЙД 11


Рассмотрим наиболее типичные ошибки родителей, которые возникают при воспитании детей. 

· Обещание больше не любить:
Мнение родителей. Почему дети так часто спорят по поводу любой нашей просьбы? Может быть, они делают нам назло? Да они просто не слышат, что взрослые им говорят. Вытаскиваем козырную карту: «Теперь мамочка больше не будет любить тебя». Как часто многие из нас произносят эту фразу!

Психологи: Обещание больше не любить своего малыша — одно из сильнейших средств воздействия. Однако эта угроза, как правило, не осуществляется. А дети прекрасно чувствую фальшь. Одиножды обманув, вы можете на долгое время потерять доверие ребёнка. Лучше сказать так: «Я буду тебя всё равно любить, но твоё поведение я не одобряю».

· Безразличие: «Делай что хочешь, мне всё равно».
Мнение родителей. Ребёнок сам должен научиться решать свои проблемы. И вообще, его надо готовить к взрослой жизни, пусть он скорее станет самостоятельным. А нас оставит в покое.

Мнение психологов. Нельзя говорить малышу, что вам всё равно, чем он занимается. Почувствовав ваше безразличие, он немедленно начнёт проверять, насколько оно «настоящее», совершая различные поступки, чаще отрицательные. 
Лучше вместо показного безразличия постараться наладить с ребёнком дружеские отношения. Можно сказать, например, так: «Знаешь, в этом вопросе я с тобой совершенно не согласен. Но я хочу помочь тебе, потому что люблю тебя. В любой момент, когда тебе это понадобится, ты можешь спросить у меня совета».

· Детей надо баловать: «Пожалуй, я сделаю это сама. Моему малышу это пока не по силам».
Мнение родителей. Мы готовы всё сделать для нашего малыша, ведь дети всегда должны получать самое лучшее. Детство — такая короткая пора, поэтому оно должно быть прекрасно – в наших силах избавить детей от трудностей и неприятностей. 

Мнение психологов. Избалованным детям очень тяжело приходится в жизни. Когда родители убирают буквально каждый камушек с дороги малыша, от этого ребёнок ощущает себя беспомощным и одиноким. «Попробуй-ка сделать это сам, а если не получится, я тебе с удовольствием помогу» — вот один из вариантов мудрого отношения к дочери или сыну

· Качество воспитания зависит от количества денег

Мнение родителей. Мы слишком стеснены в средствах, поэтому не можем себе позволить даже побаловать ребёнка – будь у нас больше денег, мы были бы лучшими родителями.

Мнение психологов. Часто бывает, что в семьях с невысоким достатком взрослые делают всё, чтобы ребёнок ни в чём не нуждался. 

На самом деле любовь, ласка, совместные игры и проведённый вместе досуг для малыша намного важнее содержимого вашего кошелька. И, если разобраться, совсем не деньги делают ребёнка счастливым, а осознание того, что он для вас самый-самый.

· Наполеоновские планы: «Мой ребёнок будет заниматься музыкой (теннисом, живописью), я не позволю ему упустить свой шанс».
Мнение родителей. Многие взрослые мечтали в детстве заниматься балетом, учиться игре на пианино или играть в теннис, но у них не было такой возможности. И теперь главная цель пап и мам — дать детям самое лучшее образование.

Мнение психологов. К сожалению, дети не всегда оценивают усилия родителей. И часто блестящее будущее, нарисованное взрослыми в своём воображении, разбивается о полное нежелание ребёнка заниматься, скажем, музыкой. Заполняя день ребёнка нужными и полезными занятиями, не забывайте оставить ему немного времени и для личных дел.

· Слишком мало ласки: «Поцелуй и прочие нежности не так уж и важны для ребёнка».

Мнение родителей. Приласкать младшую сестрёнку? Какая ерунда! Поцеловать маму? Обнять папу? Да на это нет времени. Короче, никаких объятий и поцелуев — есть более серьёзные и нужные вещи.

Мнение психологов. Дети любого возраста стремятся к ласке, она помогает им ощущать себя любимыми и придаёт уверенности в своих силах. Но помните: желание получить ласку  должно в большинстве случаев исходить от самого ребёнка. Не навязывайте детям свою любовь активно — это может оттолкнуть их.

· Зависимость воспитания от настроения: «Можно или нет? Это зависит от настроения».

Мнение родителей. Неприятности на работе, плохие отношения в семье... Как часто взрослые выпускают пар на ребёнке. Многие уверены, что в этом нет ничего страшного. До​статочно потом купить малышу игрушку, и всё будет в порядке.

Мнение психологов. Родители должны показывать малышу, что их радуют его хорошие поступки и расстраивают плохие. Это создаёт у детей сознание в непоколебимости жизненных ценностей. Когда взрослые в угоду своему эгоизму и настроению сегодня разрешают что-то, а завтра это же запрещают, ребёнок может понять только одно: всё равно, что я делаю, главное — какое у мамы настроение.

· Слишком мало времени для воспитания ребёнка: «К сожалению, у меня совсем нет времени для тебя».

Мнение родителей. Многие взрослые очень загружены на работе, но каждую свою свободную минутку стараются проводить с детьми: они отводят их в сад и школу, готовят для них, стирают, покупают всё, что им нужно. Дети должны сами понимать, что у родителей просто нет времени поиграть и почитать с ними.

Мнение психологов. Взрослые часто забывают простую истину: если уж родили ребёнка, надо и время для него найти. Малыш, который постоянно слышит, что у взрослых нет на него времени, будет искать среди чужих людей родственные души. 

Даже если ваш день расписан по минутам, найдите вечером полчаса (в этом вопросе качество важнее количества) посидеть у кроватки малыша, поговорите с ним, расскажите сказку, почитайте, поговорите.

СЛАЙД 12

Игровое упражнение «Вы​бери адекватный ответ»
Родителям раздаются карточки с ситуацией и предполагаемыми ва​риантами ответа. Необходимо вы​брать адекватный данной ситуа​ции вариант. 

Ситуация 1
Вы заходите в комнату и види​те, что ребенок разбросал игруш​ки. Вы сердитесь и говорите:
— «Сколько раз я тебе повторя​ла, как надо играть»;
— «Я сержусь, когда ты не уби​раешь игрушки на место»;
— «Ты опять устроил свалку из игрушек, ну и неряха».
СЛАЙД 13
Ситуация 2
Вы заняты очень важным делом. К Вам обращается ребенок и просит поиграть с ним. Ваши слова:
— «Не сейчас, видишь, я работаю»;
— «Займись чем-нибудь, вот возьми бумагу и порисуй»;
— «Я сейчас работаю и не могу поиграть с тобой, но скоро я освобо​жусь, и мы обязательно поиграем».
СЛАЙД 14
Ситуация 3
Ребенок приходит с улицы гряз​ный. Вы говорите:
— «Вечно ты приходишь с ули​цы как поросенок»;
— «Ты посмотри, каким чистым приходит с улицы Миша (Света), а ты?!»;
— «Я сержусь, когда ты прихо​дишь домой грязным».
СЛАЙД 15
Ситуация 4
Встретившись на улице с колле​гой по работе, Вы разговорились. Ваш ребенок то и дело прерывает разговор: «Мама (папа), пойдем!» Ваши слова:
— «Ты что не видишь, я с тетей разговариваю»;
— «Мне трудно разговаривать, когда меня прерывают»;
— «Не мешай нам разговари​вать».
Резюме. Одной из важных и эффективных техник общения является «я-выражение». Оно не унижает и не ос​корбляет ребенка – вы высказываете собственные эмоции и чувства по отношению к ребенку и ситуации. 

Спасибо за работу! Всего самого доброго и удачи в воспитании ваших детей! 
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