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Цель: Создание условий для формирования у детей старшего дошкольного возраста интереса  к архитектуре, приобщение  к своей национальной культуре, развитие интереса к достопримечательностям родного города, воспитание гордости за художественный талант своих соотечественников.

Задачи:   
1.  Формировать уважительное отношение к истории города, интерес к его настоящему и будущему.
2. Формировать и обогащать представления детей старшего дошкольного возраста об архитектуре родного города.
3. Развивать интерес к изучению памятников архитектуры своего родного  города Новочеркасска.
4. Воспитывать эстетическое отношение к восприятию красоты архитектурных сооружений.


                                            Предполагаемый результат:
-проявляют интерес к истории города;
-демонстрируют знания о родном городе, его архитектуре, достопримечательностях города Новочеркасска;
-используют полученные знания и умения в разных видах деятельности: двигательной, игровой, коммуникативной, музыкальной;              
- обогатился активный словарь: используют в разговорной речи слова  «»,  «памятник архитектуры»;
-осуществляют совместную деятельность коллективно, в подгруппе.

Методы и приемы, повышающие познавательную активность и стимулирующие эмоциональную активность:
Наглядные: непосредственное восприятие предмета; показ с называнием;  активное действие детей; приближение объекта к детям; включение предметов в деятельность детей; выполнение игровых действий, использование ИКТ. 
Игровые: организация эстафет; вызов эмоционального отклика; элементы новизны; обращение к опыту детей.                                                                                       
Словесные: мотивирование детской деятельности; проблемные вопросы; прогнозирование (умение рассматривать изменение предметов во времени – прошлое, настоящее).

Оборудование: мультимедийная установка, магнитофон, аудиозаписи, слайды  с достопримечательностями  города Новочеркасска; мультимедийная  презентация «Архитектура г. Новочеркасска»;  детские рисунки по теме «Донской  край»; видеоролик  «Снова  Новочеркасск зажигает огни…»; атрибуты к спортивным эстафетам и играм.
[bookmark: _GoBack]Предварительная работа: беседа о родном городе, рассматривание иллюстраций, слушание стихов и песен о Новочеркасске, дидактическая игра «Узнай по описанию, просмотр видеофидьма «По улицам Новочеркасска».



Ход занятия

В группе воспитатель предлагает детям отправиться на виртуальную  экскурсию под названием              «Мой город в прошлом и сейчас». Дети и педагог  проходят из группы в музыкальный зал, в котором оформлена фотовыставка «Новочеркасск – Город-памятник» и выставка детского творчества по теме «Памятные места в г. Новочеркасске».

Воспитатель: Ребята, в нашем зале открылись две выставки:  фотовыставка и выставка детского творчества. Скажите, кому посвящены выставки? 
Дети: городу Новочеркасску - Столице Донского и мирового казачества и Донскому краю.

слайд №1 «Фото А.С.Пушкина»
(музыкальный фон «Снова  Новочеркасск зажигает огни…» фонограмма (http://go.mail.ru/search?fm=1&q=-))





Воспитатель: 
Снова Новочеркасск зажигает огни,
Засыпают в молчании вековые дома.
Не забудут они лет былых времена,
Вспомнят Платова, Пушкина и немного меня.
Не забудут они, кто в них жил, кто бывал,
Кто любил, кто мечтал, кто с победами ждал.

Воспитатель:  Великий русский поэт А.С.Пушкин дважды бывал в нашем славном городе. Он ходил по знакомым нам улицам, любовался архитектурой  зданий.

Слайд-шоу  №2 «Новочеркасск в прошлом»
(музыкальный фон – фонограмма (-) казачьей песни)

Воспитатель: Многие здания сохранились до сих пор, только чуточку изменились со временем.

Давайте представим, что А.С.Пушкин вновь прибыл в наш гостеприимный город, что вы можете рассказать о наших достопримечательностях, или, другими словами, об архитектурных памятниках. 
слайд №3  «Триумфальная арка»



Ребенок:  Александр Сергеевич, обратите внимание на  Триумфальную арку, которая была  построена по распоряжению героя Отечественной войны, Атамана Войска Донского графа М. И. Платова, в Новочеркасске  в честь победы русского оружия в Отечественной войне 1812 года и участия в ней донских казаков.  Её вы видели и раньше. Двенадцать колонн развивают тему победы. Каждая колонна вверху увенчана небольшим выступом и каменным шаром.  Арка украшена  изображением боевых предметов: кольчуг, флагов, сабель, щитов, пушек и ядер. 
Воспитатель: Александру Сергеевичу непременно понравился бы новый облик нашей Арки, ведь теперь каждый вечер она сияет множеством ярких огней и приковывает взгляды всех проезжающих мимо людей. Только не каждый день у нас есть возможность прогуляться рядом с ней. 
Но сейчас мы исправим эту ситуацию. Правда, роль Арки будут выполнять гимнастические дуги.

(Эстафета «Лазание под дугами»)

слайд №4  «Здание Музея истории Донского казачества»

Ребенок: В центре города Новочеркасска,  находится старинное двухэтажное здание, у входа стоят две старинные чугунные пушки. Это Музей истории Донского казачества. Здание Музея - памятник архитектуры, оно  было построено в конце XIX столетия, уже после вашего пребывания в Новочеркасске, специально для вновь  создаваемого Донского музея.
Музей истории Донского казачества - уникальное музейное собрание, это единственный открытый  для широкой публики музей казачьего профиля, как в России, так и за рубежом.
Наш музей открыт в 1899 г, но на самом деле он гораздо старше. Первые собранные предметы показывались еще в 80-х годах XIX столетия. 
Воспитатель: В нашем музее, помимо предметов истории нашего города и Донского казачества в целом, также богато представлен животный и растительный мир нашей области. Сейчас мы с вами проверим, на сколько, хорошо вы его знаете. 

(Дид. игра «Четвертый лишний -  животный мир Донского края»)

слайд №5  «Здание  музея Атаманский дворец»


Ребенок: Мы предлагаем вашему вниманию изображение  здания музея Атаманского дворца. Музей располагается в двухэтажном здании. На первом этаже, в пяти залах размещена постоянная экспозиция, которая рассказывает  об основных этапах истории Донского казачества. На втором этаже экспонируются стационарные выставки.


слайд №6  «Собор»


Дети:  Вознесенский собор был заложен и освящен при основании города Новочеркасска в 1805 году, в праздник Вознесения.  Сначала построили деревянную церковь. Позже началось строительство здания, которое сохранилось до настоящего времени. Наш Собор – одно из самых высоких зданий в нашей стране. Крест на  главном  куполе,  был украшен горным  хрусталем. Отражаясь в  куполах, свет сияет так ярко, что собор стали называть «вторым солнцем Дона».  
Воспитатель: Чтобы выразить нашу любовь к этому памятнику архитектуры, предлагаю исполнить нашу любимую мелодию «Колокольный звон».

(Коллективное исполнение мелодии «Колокольный звон»)

Воспитатель: Создание такого неповторимого архитектурного сооружения как  Войсковой Вознесенский Собор – это поистине кропотливая ювелирная работа. Сейчас вы почувствуете себя строителями-архитекторами и соберёте Собор по крупицам.

(Игра «Кто быстрее соберет» (пазлы «Собор»))


Воспитатель: Современные композиторы и поэты также восхваляют наш Новочеркасск, его красоту и величие. Ведь Новочеркасск - это столица Донского казачества, это наш с вами родной город. Он славится своими памятниками, площадями и скверами. Именно строками из песни нашего земляка Олега Миронова о  родном Новочеркасске я начала нашу с вами экскурсию. 
Предлагаю вашему вниманию видеоролик о Новочеркасске.


видеоролик «Снова Новочеркасск зажигает огни…»                                                                                    (Песня автора-исполнителя Олега Миронова "НОВОЧЕРКАССК"                                                                     из альбома "Я возвращаюсь домой".
http://www.youtube.com/watch?v=oQJf3g0ze20

Воспитатель: Что бы вы хотели сказать или пожелать А.С. Пушкину на прощание?
(Высказывания детей.)
Воспитатель: Действительно, наш родной город очень необычен. В нем гармонично переплетаются и исторические  здания, и современная архитектура. Очень приятно, что на улицах нашего города появляется всё больше новых сооружений и скульптурных композиций. При этом  все они выполнены в историческом «казачьем» стиле с огромной любовью к родному городу и глубоким уважением к его истории. 
Это не может не вдохновлять поэтов и писателей на творчество. Наверняка, если бы А.С. Пушкин побывал в нашем городе в нынешнее время, он был бы восхищен и написал бы теплые, нежные, запоминающиеся строки о нашем любимом Новочеркасске.
Нашу экскурсию я хочу закончить словами, которые может произнести каждый из вас:

Новочеркасск, повсюду храмы,
Каштаны, клёны, тополя.
Собор стремится ввысь упрямо.
Вокруг две речки и поля.
Музеи, памятники славы
Ведут о прошлом дивный сказ,
О храбрости солдат державы.
Люблю тебя, Новочеркасск.
(Дети вместе с воспитателем возвращаются в групповую комнату.)




Используемая литература:
1. «Детство»
2. Калайтанова. Г.Н., Корчаловская Н.В., Баландина Л.А., Бех Л.В., Баукова Н.Н. / под общ. ред. А.Х. Сундуковой. «Реализация регионального содержания образования в дошкольных образовательных учреждениях на основе традиций донского казачества»: методическое пособие: в 2-х ч. Ч 1/– Ростов н/Д.: Изд - во РО ИПК и ПРО, 2010.- 56 с.
3. Лаврский Н., «Черкасск и его старина», М: Издание «Искусство и жизнь», 1991г.
4. Остапенко М.П. и др. «Природа и история родного края»: Ростов-на-Дону: ООО «Баро-Пресс», 2008г.
5. Симоненко В.А. «Введение в Донскую историю»: учебное пособие. - Ростов-на-Дону: ООО» Издательство «БАРО-ПРЕСС», 2013г.-80с.
6. Цветкова Г.Ю., заведующий МБДОУ детским садом №49 города Новочеркасска - автор-составитель, научный консультант – Саенко Г.Ф., редактор – Калайтанов Г.Н., Агуреева Т.И. Программа по ознакомлению детей с Донским краем «Донской подсолнушек».


Другие используемые методические ресурсы:

1. Материалы для фотовыставки «Коллекция фотографий «Город, который мне дорог!» МБДОУ детского сада №22.
2. Презентация «Мой город» из мультимедийного банка МБДОУ  детского      сада №22. 
3. Видеоролик «Снова Новочеркасск зажигает огни…» CНОВО НОВОЧЕРКАССК МИРОНОВ TV. VOB – YouTube http://www.youtube.com/watch?v=oQJf3g0ze20
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Александр Сергеевич Пушкин
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