Блог «Пишичитай» - интернет-платформа учителя русского языка и литературы МБУ «Школа № 86» г.о. Тольятти О.Н. Голубевой.

Адрес блога «Пишичитай»:  http://olgagolubeva.blogspot.ru/

Блог учителя русского языка и литературы Ольги Николаевны Голубевой «Пишичитай» даёт возможность осуществлять межличностное общение с коллегами, родителями, учащимися не только России, но и мира.
Блог начал свою жизнь с 25 июня 2012 года. 

Цели создания блога:

· дать дополнительные материалы по учебным предметам «русский язык» и литература»,

· обобщить собственный опыт работы и распространить его,

· повысить квалификацию через использование современных образовательных технологий,

· творческое самовыражение,

· повысить качества обучения,

· работать с одарёнными детьми вне класса, школы.

Блог предназначен не только для учащихся и учителей русского языка и литературы, но и для родительской общественности, а также тех, кто интересуется лингвистикой и литературой.
Основными разделами (страницами) блога являются: «Я читаю», «Я путешествую», «Летнее чтение» и т.д. Здесь размещены списки чтения на лето, рекомендации к сочинению, к слуховым диктантам и т.п. 
Актуальными являются материалы с ярлыками: «ЕГЭ по русскому языку», «ОГЭ по русскому языку», «Итоговое сочинение по литературе», «Пишем сочинение на ЕГЭ по русскому языку вместе». Часто просматриваемыми сообщениями являются и те, которые имеют ярлык «Читать не вредно – вредно не читать!». В сообщениях под названным ярлыком размещаются отзывы учителя О.Н. Голубевой о прочитанных книгах. Наиболее популярный отзыв на книгу Д.Сабитовой «Где нет зимы» (http://olgagolubeva.blogspot.ru/2014/07/blog-post_17.html).
Отзывы учащихся также нередко публикуются на страницах блога (http://olgagolubeva.blogspot.ru/2013/11/blog-post_17.html). 

В блоге был открыт «Музей слов», созданы проекты: «Портрет одного слова», «Скоро сказка сказывается». 

Размещается немало творческих работ учащихся. Кроме уже перечисленных проектов, учащиеся творили дома. Пример – тема «Официально-деловой стиль речи» превратилась в «Внимание: розыск». Ребята писали заявление о пропаже, статью в газету, объявление.

Блог «Пишичитай» помогает и в процессе подготовки к научно-практическим конференциям. Ребята самостоятельно составляют анкеты, которые размещаются на страницах блога. Читатели, коллеги, ученики, родители отвечают на вопросы анкеты. Результаты анкетирования включаются в научно-исследовательскую работу.
Блог расширил круг знакомств автора, положительно влияет на имидж учителя русского языка и литературы.
В 2015 году возникла необходимость создания второго блога: «Домашнее задание от учителя русского языка и литературы» (http://domashka86.blogspot.ru/), где размещаются видеоуроки, тесты в формате ОГЭ или ЕГЭ, созданные при помощи Google-форм, упражнения созданные в различных сервисах Web 2.0.

В 2017 году были созданы блоги «Просто о ЕГЭ» и «Просто об ОГЭ», где размещаются и будут размещаться материалы для подготовки к государственным экзаменам.

Выход на выше указанные блоги осуществляется с основного блога «Пишичитай».
