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Пояснительная записка
Под воспитанием в образовательном учреждении понимается создание условий для развития личности ребенка, его духовно-нравственного становления и подготовки к жизненному самоопределению, содействие процессу взаимодействия педагогов, родителей и обучающихся в целях эффективного решения общих задач.

Общие задачи и принципы воспитания средствами образования представлены в федеральном государственном образовательном стандарте основного общего, среднего (полного) общего образования, где воспитательная деятельность рассматривается как компонент педагогического процесса в каждом общеобразовательном учреждении, охватывает все составляющие образовательной системы, что направлено на реализацию государственного, общественного и индивидуально-личностного заказа на качественное и доступное образование в современных условиях.

Программа воспитательной работы в ГАОУОШИ РК «Коми республиканский лицей-интернат для одарённых детей из сельской местности» ориентирована на повышение социального статуса воспитания в системе образования лицея-интерната, дальнейшее обновление содержания и структуры воспитания на основе традиций и накопленного опыта, на формирование ценностных мировоззренческих основ воспитания, формирование культуры мира. Программа определяет цели, задачи, условия для успешности воспитательной работы. 

I. Цели и задачи программы
Цель программы: создание единого воспитательного пространства, обусловливающего формирование разносторонне развитой  личности, обладающей высоким уровнем образования, интеллектуальными, гражданскими, нравственными качествами, культурой физического здоровья, способной к самореализации, профессиональному самоопределению, ориентированной на саморазвитие и созидательную деятельность.
Задачи: 

· воспитание чувства гражданской ответственности, патриотизма, стремления к осознанию и присвоению общечеловеческих ценностей.

· развитие у обучающихся познавательного интереса, потребности в образовании и самообразовании, самоорганизации и стремления к самопознанию;

· оказание помощи в профессиональном самоопределении;
· формирование у обучающихся понимания значимости их физического и психического здоровья, стремление к здоровому образу жизни.
II. Основные принципы и подходы к реализации программы
Принимая за основу концептуальное понятие о воспитании как о целенаправленном управлении процессом развития личности, ее вхождения в контекст культуры и развития способности достойно жить в обществе и строить жизнь, достойную человека, прежде всего надо ориентироваться на создание в лицее-интернате благоприятных условий для интеллектуального, творческого, умственного и физического развития личности обучающегося, возможности к самореализации в обществе.
Воспитанию негативного отношения к вредным привычкам, стремлению к физическому здоровью и физическому совершенству уделяется особое внимание как одной из предпосылок формирования нравственно и физически здоровой личности.
В связи с этим усиливается роль психолого-педагогической помощи обучающимся в процессе включения их в активную жизнь.
Воспитание обучающихся не ограничивается учебными предметами - отсюда возрастает необходимость четкого и планомерного взаимодействия всех ведомств, государственных и общественных учреждений и организаций по проблемам воспитания обучающихся, организации их досуга.
Содержание воспитания и его организационные формы разрабатываются на основе принципов, позволяющих воспитать социально-активную, образованную, нравственно и физически здоровую личность.
В основе принципа личностно ориентированного воспитания лежит принятие ребенка таким, какой он есть; отсутствие попытки переделать его, но умения влиять на его развитие, опираясь на совокупность знаний о человеке вообще и о данном человеке в частности. Личностный подход можно осуществить только при основательной психологизации образовательного процесса.
Принцип природосообразности воспитания предполагает, что оно основывается на понимании взаимосвязи природных и социокультурных процессов, на основании возраста, пола, особенностей психики и физиологии.
Культурологический подход обеспечивает режим наибольшего благоприятствования обучающихся в приобщении к культуре, в формировании эстетического вкуса, иммунитета против низкопробной духовной продукции. 
Целостный подход воспитание и обучение являются равноправными и взаимодействующими компонентами. «Самый опасный результат образования - это прекрасно информированные люди, не отягощенные совестью».
Дифференциация воспитания предполагает отбор содержания, форм и методов, учет специфических позиций обучающихся и педагогических работников в воспитательном процессе, учет их этнических, религиозных, исторических, культурологических условий, признание уникальной неповторимости участников воспитательного процесса.
Принцип комплексного подхода позволяет воспитывать и развивать какие-либо качества обучающихся  в комплексе, а не по очереди. Следует так организовать деятельность обучающихся, чтобы в ней человек раскрывался с разных сторон и развивал свои личностные качества.
Важна опора на чувства ребенка, а не только на его сознание и поведение. Только через чувства жизненные ценности, нравственные нормы могут стать собственными ценностями и нормами.
Перечисленные выше подходы и принципы составляют основу системы воспитания в лицее-интернате.
III. Основные направления воспитательной работы 

в лицее-интернате
Воспитательная работа в ГАОУОШИ РК «Коми республиканский лицей-интернат для одарённых детей из сельской местности» включает в себя следующие направления:
1. Охрана здоровья обучающихся.
Направлена на сохранение здоровья обучающихся, создание системы взаимосвязи со всеми заинтересованными службами по проблеме сохранения и укрепления здоровья обучающихся, создание и апробацию здоровьесберегающих технологий в образовательном процессе. Программа реализуется через диагностику развития обучающихся регулярными медосмотрами. Формирование валеологических знаний у обучающихся, систему спортивно-оздоровительной работы.
Цель: формирование у обучающихся потребности в здоровом образе жизни, стремления к укреплению своего здоровья и развитию своих физических способностей.
Психолого-педагогическое и социальное обеспечение направления «Охрана здоровья»
Психолого-педагогическое и социальное обеспечение программы предполагает:
· тесное сотрудничество педагогических работников, воспитателей лицея-интерната и педагога-психолога с целью выработки общей стратегии деятельности, реа​лизации совместных мероприятий, направлен​ных на укрепление психофизического здоровья обучающихся;

· предупреждение конфликтных ситуаций «учи​тель — ученик», «ученик – ученик»; реализацию про​грамм, направленных на установление доброжела​тельных отношений в детском и во всем лицейском коллективе;

· решение проблем, связанных с трудностями, воз​никающими у обучающихся в процессе занятий физи​ческой культурой; помощь в преодолении психологического барьера при занятиях физкультурой (к примеру, закомплексованность обучающихся в связи с лишним весом, неуспешностью и т.п.), ориентация на успех в физическом развитии.
2. Реализация дополнительных образовательных программ. 
Дополнительные образовательные программы играют огромную роль в образовательном процессе лицея-интерната, помогают обучающемуся:

· удовлетворить свои образовательные потребности, выходящие за рамки программы;
· сформировать представление об эстетических идеалах и ценностях, собственных эстетических предпочтениях, существующих эстетических эталонах различных культур и эпох, развить индивидуальные эстетические предпочтения в области культуры;
· выявить и развить свои потенциальные творческие возможности;

· испытать ситуацию успеха;

· научиться содержательному взаимодействию со сверстниками и взрослыми, получить разнообразный социальный опыт;

· самоутвердиться социально – адекватным способом.
3. Досуговая деятельность.
Направлена на развитие способностей и интереса обучающихся, формирование рекреативной зоны, выявление индивидуальных интересов обучающихся. Реализуется в процессе организации коллективных творческих дел, экскурсий, игр, походов, праздников, вечеров, дискуссий.
4. Профессиональное самоопределение.
	Направления деятельности
	Форма работы

	I. Охрана здоровья обучающихся

	1. Учет состояния здоровья обучающихся
	· регулярный профилактический осмотр обучающихся фельдшером и врачом-педиатром;

· анализ выписок обучающихся о наличии хронических заболеваний и необходимых назначениях врача в период нахождения на сессии;

· анализ справок с места жительства обучающихся о наличии контакта с инфекционными больными;

· анализ справок обучающихся об отнесении к группе здоровья;
· анализ выписок данных анализов обучающихся;

· учет посещаемости занятий;

· контроль санитарно-гигиенических условий проживания и режима работы обучающихся в классах.

	2. Физическая и психологическая разгрузка обучающихся лицея-интерната
	· организация и проведение спортивных мероприятий (спортивные игры, эстафеты и др.);

· проведение дополнительных занятий физической культурой, прогулок на свежем воздухе;

· индивидуальные занятия;

· психологические тренинги после занятий;

· индивидуальные консультации с психологом;

· общая утренняя гигиеническая гимнастика до занятий;

· организация спортивных (подвижных) перемен;

· организация летних оздоровительных походов на природу.

	3. Пропаганда здорового образа жизни
	· тематические беседы, викторины, спортивно-развлекательные игровые программы, коллективные творческие дела;
· танцевальные вечера «За здоровый образ жизни»;

· походы в боулинг-центр; 
· совместная работа с органами здравоохранения и органами внутренних дел по профилактике и запрещению курения, употребления алкогольных, слабоалкогольных напитков, пива, наркотических средств и психотропных веществ, их прекурсоров и аналогов и других одурманивающих веществ;

· обучение оказанию первой медицинской помощи, инструктажи по технике безопасности;

· пропаганда физической культуры и здорового образа жизни через уроки литературы, окружающего мира, биологии, географии, химии;
· сотрудничество с центром психологической помощи семье и детям, медико-педагогической школой: проведение психологических тренингов, консультаций по психологическим аспектам, лекций нарколога;
· просмотры научно-популярных телепрограмм, видеофильмов.

	4. Профилактика заболеваний обучающихся лицея-интерната:
	· профилактический осмотр обучающихся фельдшером и врачом-педиатром;

· соблюдение гигиенических норм и правил обучающимися;

· соблюдение гигиенических условий и факторов (шум, освещенность, воздушная среда, размеры мебели, организация питания, ассортимент и качество пищи и др.);

· соблюдение санитарно-гигиенических требований к уроку: рассаживание обучающихся согласно рекомендациям, предотвращение перегрузки учебными занятиями (рациональное расписание занятий), домашними заданиями;

· осуществление мер, предупреждающих распространение инфекционных заболеваний среди обучающихся лицея-интерната;

· обеспечение надлежащих психолого-педагогических факторов (психологический климат в группах, наличие эмоциональных разрядок, стиль общения педагога с детьми, индивидуальный подход и др.)

	5. Безопасность обучающихся лицея-интерната

	· анализ состояния и разработка предложений по развитию и совершенствованию нормативной и методической документации по обеспечению безопасности;
· организация обучения и периодической переподготовки кадров, ответственных за безопасность;
· обеспечение выполнения правовых актов и нормативно-технических документов по созданию здоровых и безопасных условий труда в образовательном процессе;
· организация и проведение профилактической работы по предупреждению травматизма на занятиях и внеурочное время, профилактика несчастных случаев во время учебы и внеурочное время;
· обеспечение работников средствами индивидуальной защиты;
· проведение своевременного и качественного инструктажа обучающихся и работников по охране труда;
· пропаганда охраны труда в лицее-интернате и повышение ответственности всех работников за соблюдением требований охраны;

· организация контрольно-пропускного режима.

	II. Дополнительные образовательные программы

	1. Социальной направленности
	· Студия журналистики

· Мультимедийная студия



	2. Спортивно-оздоровительной направленности
	· Спортивная студия (шахматы)



	3. Общеинтеллектульной направленности
	· Студия ЭВМ (Это вы можете)



	III. Досуговая деятельность 

	1. Организация и участие в подготовке и проведении лицейских праздников и мероприятий

	· День учителя

· Тематические посвящения в лицеисты 

· Праздник дружбы
· День защитника Отечества
· Урок мужества
· Международный женский день
· День Матери

· День Народного единства
· Международный день толерантности

· День защиты прав детей

· День российской науки

· День космонавтики

· День защиты детей

· День России

· День Республики Коми

· Подготовка и проведение выпускных вечеров

	2. Конкурсные, познавательно-развлекательные мероприятия, викторины.
	· Образовательный час «Поэтом можешь ты не быть, но гражданином быть обязан»

· Викторина «Знай и люби свой край»

· Беседа «Я – гражданин»

	3. Этическое и эстетическое воспитание
	Организация посещения:

· Коми республиканской филармонии;

· Театра оперы  балета;

· Национального музыкально-драматического театра Республики Коми;

· Академического театра драмы им. В.Савина;

· Национальной галереи Республики Коми;

· Национального музея Республики Коми;

· Финно-угорского центра.

Спецкурс «Этика и культура поведения»

Встречи с наиболее яркими представителями искусства, культуры, спорта, политики, науки

	IV. Профессиональное самоопределение

	1. Профессиональное просвещение посредством организации разнообразных видов познавательной, игровой, общественно-полезной и трудовой деятельности.
	· Делова игра «Калейдоскоп профессий»

· Беседа-диалог «Самовоспитание и проблема выбора»
· Викторина «Экономика и бизнес»
· Классный час «Выпускнику об основах высшего профессионального образования и о правах студентов»

· Коллективное творческое дело «Все профессии важны, все профессии нужны!»

· «Дни открытых дверей» (посещение ВУЗов)

· Лекторий «Требования, предъявляемые к выпускнику школы»

· Встречи с выпускниками
· Встречи с интересными людьми
· Консультации (индивидуальные и групповые) в течение года
· Кинопросмотры 

	2. Профессиональное предварительное диагностирование
	· Анкета «Мотивы выбора профессии»

· Анкета «Готовность школьников к выбору профессий»

· Психолого-педагогические диагностики


IV. Организация и контроль выполнения программы
Координация деятельности по реализации программы воспитательной работы и контроль ее выполнения возложены на администрацию ГАОУОШИ РК «Коми республиканский лицей-интернат для одаренных детей из сельской местности».
Администрация:
· анализирует ход выполнения плана действий по реализации программы и вносит предложения по его коррекции;

· осуществляет информационное и методическое обеспечение реализации программы;

· координирует межведомственное взаимодействие в решении проблем воспитания.
Программа реализуется за счет средств текущего финансирования лицея-интерната в пределах республиканского бюджета.
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