
Технологическая карта классного часа  

Учитель:  Ярусова Т.Г., классный руководитель 8 кадетского класса МБОУ «Цивильская СОШ №2»
Класс:     8 «А»

Тема: " Одухотворенные люди". Герои-краснофлотцы, участники боёв в Крыму,  уроженцы Чувашии.
Тип занятия:   классный час, час общения
· Цели:  
· Формирование  положительной нравственной  оценки таких качеств  как историческая память, честь, верность долгу.

· Раскрытие значения словосочетания  «одухотворенные люди».
· Воспитание сознательной любви к Родине, уважение к историческому прошлому своей истории.

Задачи:  
- формировать представление учащихся о гражданском долге, мужестве, героизме;

- вызвать чувство восхищения и гордости подвигами своего народа.

Мотивация выбора данной темы: учащиеся сами должны прийти к  пониманию того, что важно помнить историческое прошлое Отечества.
Оснащение и оборудование: 

· Столы со стульями для групп

· Задания для групп для обсуждения одной тем 
· Мультимедиа проектор, подключенный к учительскому компьютеру для демонстрации презентаций учащихся. 

Форма проведения: работа учащихся в группах, технология мастерских. 
Содержание взаимодействия педагога и учащихся

	№
	Этап занятия
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	Формируемые УУД

	1
	Мотивация к деятельности.

Индукция
	Вступительное слово учителя 

Добрый день, дорогие друзья. Мы собрались на классный час. Надеюсь, что то бесценное время, которое нам дано для решения наших вопросов, мы проведем интересно, с пользой.

 Перед вами листы, напишите, пожалуйста, на них словосочетание «Одухотворенные люди». Какие ассоциации у вас возникают, когда вы читаете его? Составьте ассоциативное гнездо (кластер)
 
	Учащиеся вступают в диалог с одноклассниками и в группах составляют кластер.  Отвечают на вопрос, высказывают свое мнение.
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	Коммуникативные (умение слушать и слышать)

Регулятивные (самоопределение к деятельности)

	2
	Актуализация вопроса, рассматриваемого на занятии.
	Организует дискуссию учащихся.

Каких людей мы можем назвать одухотворенными?
Как вы думаете, когда ярко проявляется одухотворенность людей? В каких ситуациях? 

	Учащиеся обмениваются мнениями с учителем, одноклассниками
Люди с сильной волей, сильные духом.

Одухотворенность ярко проявляется в критических ситуациях, например на поле боя.


	Личностные (жизненное и личностное самоопределение) ,

Коммуникативные (формулировка собственного мнения), регулятивные (воспринимать критику)

	3
	Постановка задач.

Целеполагание.
	Слово учителя. 

Учитель побуждает учащихся к принятию задач.
Мы с вами прочитали рассказ Андрея Платонова «Одухотворенные люди». Как вы думаете, о каких исторических событиях мы с вами будем говорить сегодня? Какие задачи поставим?

	Учащиеся вступают в диалог с учителем, одноклассниками.

Отвечают на вопрос, высказывают свое мнение.

О Великой Отечественной войне.
Формулируют тему занятия, учебные задачи
	Личностные (самоопределение к познавательной деятельности), регулятивные (целеполагание), коммуникативные (планирование учебного сотрудничества)

	5
	Работа групп (творческая мастерская). Творческая и практическая реализация. 
Социализация и афиширование.
	 Учитель направляет работу групп.
1 группа «Литературоведы». Они рассказывают сюжет рассказа «Одухотворенные люди» А.Платонова. Выявляют позицию автора.
Вывод: человек силой духа способен победить.
2 группа «Историки» рассказывает о военных операциях в Крыму во время Великой Отечественной войны.
Вывод: Во время войны на полуострове сложилась критическая ситуация.
3 группа «Краеведы». Учащиеся рассказывают о героях ВОв, уроженцах Чувашской Республики, которые принимали участие в боях на полуострове  Крым.
	Выступление группы «Литературоведы». Они рассказывают о сюжете рассказа Андрея Платонова «Одухотворенные люди» (доклад).
В основу рассказа Платонова «Одухотворенные люди» положен действительный факт – подвиг моряков-севастопольцев, бросившихся с гранатами под танки, чтобы остановить врага ценою собственной жизни. Платонов увидел в этом эпизоде яркий символ: «Это, по-моему, самый великий эпизод войны, и мне поручено сделать из него достойное памяти этих моряков произведение...». В рассказе «Одухотворенные люди» события происходят под Севастополем, в горький начальный период войны, когда враг силен, у него много техники. Современники А. Платонова, грудью защитившие нашу страну от врага, поняли и подтвердили мысль автора о том, что человек, если он настоящий «одухотворенный» человек, в невыносимо трудных ситуациях боя отключает свой инстинкт самосохранения и силой своего духа побеждает врага. В рассказе «Одухотворённые люди» А. Платонов очень точно показал душевное состояние человека во время боя. Это и подсознательное чувство опасности, и воспоминание о матери, в то время когда смерть ходит рядом. Известный советский писатель А. П. Платонов во время войны в качестве военного корреспондента часто бывал на фронтах, стал очевидцем многих крупных сражений. Военная проза Платонова снова напоминает об истинных масштабах духовных взлетов, пережитых нашим народом в те решающие годы отечественной истории. В этом коротком, меньше чем на 40 страниц, глубоко философском рассказе об обороне Севастополя, Платонов сумел вложить столько мыслей и человеческих судеб, для изложения которых иным авторам потребовалось бы писать многотомный роман
Выступление группы «Историки» (презентация). Крымская оборонительная операция (18 октября — 16 ноября 1941) — оборона Крыма в начале Великой Отечественной войны. Продолжительность операции составила 30 суток. В сентябре войска немецкой группы армий «Юг» нанесли поражение советскому Юго-Западному фронту восточнее Киева. Немецкое командование решило провести операцию по захвату Донбасса и Крыма, пока советские войска не закрепились на новых рубежах.

Бои за Перекоп. 24 сентября немецкие войска силами двух пехотных дивизий (46-я и 73-я) при поддержке артиллерии и авиации перешли в наступление на Перекопском перешейке. В ходе тяжёлых боев им удалось к 26 сентября прорваться через Турецкий вал и овладеть городом Армянск. Контрудар, спешно организованный командующим оперативной группой генерал-лейтенантом П. И. Батовым прибывшими частями двух стрелковых и кавалерийской дивизий, к желаемому результату не привёл. К 30-му сентября советские войска отошли к Ишуньским позициям, где отбили попытки немцев развить наступление. Манштейн ввиду больших потерь, а также того, что часть сил — моторизованная дивизия СС «Адольф Гитлер» и 49-й горный корпус, — были отвлечены на ростовское направление, отказался от дальнейшего продвижения. По немецким данным в результате боев было потеряно 135 орудий, 112 танков и 10 тысяч пленных.
Бои за Ишуньские позиции и оставление Крыма.
18 октября 11-я немецкая армия силами трёх дивизий начала наступление на Ишуньские позиции. Их обороняли части 9-го стрелкового корпуса с помощью береговых батарей и отдельных подразделений Черноморского Флота. В течение 5 дней продолжались тяжёлые бои, в которых немцы постепенно теснили советские войска.

Для улучшения координации войск были объединены сухопутные и морские силы в Крыму. 22 октября было создано командование войск Крыма во главе с вице-адмиралом Г. И. Левченко. Ему стали подчиняться две сухопутные армии и Черноморский флот.

24 октября прибывшие части Приморской Армии нанесли контрудар и два дня вели с противником встречное сражение. Однако 26 октября Манштейн ввёл на стыке армий две свежие пехотные дивизии и 28 октября прорвал оборону. Части Красной Армии, оказывая разрозненное сопротивление лучше организованным и более подвижным соединениям вермахта, отошли к Севастополю, Керчи и частично рассеялись в гористой местности. Попытка отступавших советских войск закрепиться на Керченском полуострове оказалась безуспешной.

В итоге, под давлением 42-го армейского корпуса немцев (три пехотные дивизии) остатки 51-й армии не смогли удержаться в Крыму и к 16 ноября были эвакуированы на Таманский полуостров.

Приморская армия в составе пяти стрелковых и трёх кавалерийских дивизий отошла к Севастополю. Их преследовал 54-й армейский корпус (две пехотные дивизии и сформированная моторизованная бригада), кроме того 30-й армейский корпус в составе двух пехотных дивизий переходил Крымские горы, чтобы выйти к южному побережью Крыма и перерезать дорогу Алушта — Севастополь. В результате Крымской оборонительной операции были нанесены существенные потери немецким войскам, сковали их силы. Это позволило организовать оборону Севастополя и Таманского полуострова. Началась осада Севастополя.

 Выступление группы «Краеведы» (раздаточный материал).
За Крым сражался весь Советский Союз, плечом к плечу шли в атаку люди разных национальностей, и каждый был готов отдать свою жизнь за освобождение страны от фашистов.  Город защищала в том числе и 25-я Чапаевская дивизия, комдивом которой в свое время был наш земляк Василий Чапаев. Дивизия в ходе боев была уничтожена, но бойцы стояли насмерть и не сдали знамена врагу. Они утопили их в Черном море.
Имена более 70 чувашских офицеров, солдат и сержантов внесены в Книгу памяти города-героя Севастополя. Среди них Михаил Бочкарев, который по сей день живет в Севастополе. Ему одному из первых премьер-министр страны Дмитрий Медведев вручил российский паспорт после воссоединения Крыма с Россией. Жизнь Михаила Павловича сложилась непростая. Родился он в деревне Кожевенное Порецкого района. Окончил Каспийское высшее военно-морское училище. Боевое крещение принял в декабре 41-го в боях под Москвой. Воевал на Северо-Западном и Калининском фронтах. После ранения отправлен на Северный флот, где воевал на катерах — “морских охотниках”. После войны Бочкарев служил на командных и штабных должностях на Черноморском флоте. В отставку вышел в звании контр-адмирала.
Кстати, в настоящее время в Крыму проживают 4500 чувашей, и каждый из них гордится своими земляками — героями, защитниками Крыма.
 В июне 1942 года звание Героя Советского Союза получил наш земляк Мирон Ефимов. Он родом из деревни Самушкино Аликовского района. За два года до войны окончил Ейское военно-морское авиационное училище, потому войну встретил летчиком-штурмовиком, командиром авиазвена 18-го полка ВВС Черноморского флота.
Свой первый боевой вылет Ефимов совершил 26 июня 1941 года. В день было по 7-8 вылетов. В наградном листе говорится: “Ефимов дерется до по​следних пуль и снарядов, добиваясь выполнения поставленной задачи. Он не задумывается о смерти, он ее презирает”. За войну Ефимов совершил более трехсот вылетов, уничтожил 17 самолетов, 19 танков, несколько кораблей, 500 автомашин, около трех тысяч солдат и офицеров. Мирону Ефимову прижизненно были поставлены памятники в Севастополе и на Малой земле в Новороссийске, в 2013 году его имя было присвоено одной из улиц города-курорта Анапы. Умер он три года назад в Москве на 99-м году жизни.
На крымской земле прославился еще один наш земляк — летчик, старший лейтенант, командир авиаэскадрильи Александр Кочетов, также за свой героизм получивший Звезду Героя Советского Союза. Он родился в Алатыре, после школы работал помощником машиниста паровозного депо и учился в аэроклубе. В 1938 году призван в Красную Армию и направлен в летное училище. Свой первый фашистский бомбардировщик он сбил в августе 1941 года. Воевал под Москвой, Сталинградом, на Северном Кавказе. Весной 1944-го его полк участвовал в освобождении Крыма.
Всего он совершил более 450 боевых вылетов, сбил 34 самолета лично и восемь в группе. После войны вернулся на родину. Жил и трудился в Чебоксарах. Его имя присвоено улице в Чебоксарах и кадетской школе, в которой создан его музей. А в воинской части авиации ВМФ в поселке Гвардейское часть экспозиции музея посвящена Мирону Ефимову и Александру Кочетову.

 Два года назад 18 апреля на Балаклавском шоссе в Крыму появился памятный знак “Уроженцам земли чувашской, погибшим при обороне и освобождении Сева​стополя”. По замыслу организаторов, здесь обязательно будет стоять мемориальный памятник с именами жителей Чувашии, воевавших и похороненных на крымской земле.
Имена более 70 чувашских офицеров, солдат и сержантов внесены в Книгу памяти города-героя Севастополя.

Отмечают новую для себя информацию.


	Личностные (личностное самоопределение, нравственно-этическое оценивание, умение выделять нравственный аспект поведения, знание моральных норм), коммуникативные (умение слушать и слышать, выражение своих мыслей с достаточной точностью и полнотой), регулятивные (оценка своей деятельности), познавательные (осознанное построение речевого высказывания)

	6
	Подведение итогов.

Рефлексия деятельности
	Учитель побуждает учащихся к подведению итогов

 Обратимся к кластерам, созданным на начальном этапе. Дополните их. Отличаются ли они? Чем? 
Прослушивание песни В. Высоцкого «Чёрные бушлаты» 
 Выводы: Одухотворенные люди – проникнутые высоким стремлением к Победе. Они являются внешним выражением состояния смелости, храбрости, силы воли, силы духа! Без таких людей нет победы! Наших земляков мы можем назвать одухотворенными людьми.
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	Подводят итоги проделанной работы.
Песню исполняют учащиеся под гитару.
Чёрные бушлаты

Стихи и музыка Владимира ВЫСОЦКОГО
Евпаторийскому десанту

За нашей спиною остались паденья, закаты. 
Ну хоть бы ничтожный, ну хоть бы невидимый взлет! 
Мне хочется верить, что черные наши бушлаты 
Дадут нам возможность сегодня увидеть восход.

Сегодня на людях сказали: «Умрите геройски!» 
Попробуем — ладно! Увидим, какой оборот. 
Я только подумал, чужие куря папироски: 
«Тут кто как сумеет — мне важно увидеть восход».

Особая рота — особый почет для сапера. 
Не прыгайте с финкой на спину мою из ветвей, 
Напрасно стараться,— я и с перерезанным горлом 
Сегодня увижу восход до развязки своей.

Прошли по тылам мы, держась, чтоб не резать их сонных, 
И тут я заметил, когда прокусили проход,— 
Еще несмышленый, зеленый, но чуткий подсолнух 
Уже повернулся верхушкой своей на восход.

За нашей спиною в 6.30 остались — я знаю — 
Не только паденья, закаты, но взлет и восход. 
Два провода голых, зубами скрипя, зачищаю,— 
Восхода не видел, но понял: вот-вот — и взойдет.

...Уходит обратно на нас поредевшая рота. 
Что было — неважно, а важен лишь взорванный дот. 
Мне хочется верить, что грубая наша работа 
Вам дарит возможность беспошлинно видеть восход.
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