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1.1. Актуальность темы

Рассматривая два портрета одного человека, нарисованные в разное время, мы часто задаемся вопросами: что изменилось в его лице, как оно отражает произошедшие с ним перемены. Демография – это своеобразный портрет населения страны, любого населенного пункта в те или иные годы. Демографическое будущее России вызывает серьёзные опасения и активно обсуждается в прессе, аналитиками, научным сообществом и, что самое главное, на государственном уровне. Правительством разработана Концепция демографической политики Российской Федерации на период до 2025 года, направленная на повышение рождаемости. Мы решили выяснить, а каково же положение дел в Воронежской области, взяв для исследования ученический контингент и семьи, обучающихся МБОУ Бобровская СОШ № 1.
1.2. Гипотеза -  какие факторы влияют на демографию в нашей школе?
1.3. Цель работы: анализ демографической ситуации в Воронежской области на примере отдельно взятой школы, создание демографического портрета состава обучающихся МБОУ Бобровская СОШ № 1. 
1.4. Предмет исследования – некоторые демографические показатели состава обучающихся МБОУ Бобровская СОШ № 1, а именно: численный, миграционный и этнический состав учащихся школы.

1.5. Объект исследования - состав обучающихся МБОУ Бобровская СОШ № 1.
1.6. Задачи работы:
1. Провести анализ некоторых демографических показателей состава обучающихся МБОУ Бобровская СОШ № 1.
2. Составить демографический портрет состава обучающихся нашей школы по основным демографическим показателям.

3. Проанализировать и сопоставить демографические показатели школы с данными по Воронежской области и по России.

4.  Определить перспективные направления использования результатов исследования.
5. Проанализировать и обработать собранную информацию.
6. Оформить материал.
7. Представить результаты проектно-исследовательской работы.
1.7. Методы исследования:
1. Аналитический – анализ некоторых демографических показателей населения России с использованием сайта Федеральной службы государственной статистики и состава обучающихся МБОУ Бобровская СОШ № 1. 
2. Литературный – использование материалов периодической печати, научной и учебной литературы.
3. Статистический – работа со статистическими данными, их обработка и анализ.
4. Социологический – опрос респондентов – классных руководителей, социальных педагогов, секретаря школы.
1.8. План проекта «Демографический портрет МБОУ Бобровская СОШ № 1»:
1. Предварительный этап
Перед началом реализации проекта учитель проводит подготовительную работу: осмысливает основной замысел будущего проекта, цель и задачи проектной работы, примерную тематику исследований, организационные вопросы. Оформляются опросные листы, бланки, информация о проектной работе. Происходит формирование проектной группы. Определяются дни проведения интервью с секретарём школы, опроса классных руководителей, социальных педагогов.
2. Стартовый этап
Учитель озвучивает идею проекта, представляет информацию о состоянии демографической ситуации в стране, регионе и данных переписи населения, организует обсуждение тем будущих исследований проекта. Учащиеся высказывают свои идеи, гипотезы, записывают вопросы. Учитель мотивирует учащихся на участие в проекте. Учащиеся получают домашнее задание: найти значения слов и зафиксировать их в словаре проекта. Знакомятся с примерами индивидуальных планов работы над проектом. Результатом данного этапа является оценивание ситуации на входе в проект (формирующее оценивание), создание необходимой эмоциональной атмосферы, формирование группы.
Результат деятельности учащихся - словарик основных терминов, создание группового и индивидуальных маршрутов проекта.
3. Поисковый этап
Проблемное изложение материала учителем, беседа с учащимися на основе выполненного домашнего задания (основные понятия, вопросы), определение методов сбора и обработки данных в подтверждение выдвинутых гипотез.
Учитель представляет информацию по географии населения России, Воронежской области и демографической ситуации в регионе. Учащиеся коллективно обсуждают план деятельности. Учитель ориентирует участников проекта на определение результатов работы каждого. Учащиеся создают план работы группы, участвуют в определении целей и задач. Дидактические материалы – раздаточные листы, карточки, аннотированный список ресурсов, требования к плану работы группы, направляющие вопросы, анкеты, методические инструкции по проведению исследований. Назначаются дни проведения интервью и опроса социальных педагогов школы, классных руководителей.
Учащиеся изучают различные источники информации, выполняют задания, проводят опрос, берут интервью, фотографируют, обрабатывают статистические данные, выбирают формы представления результатов. Участники осуществляют систематизацию материала в соответствии с идеей работы. Учитель проводит индивидуальные консультации, знакомится с промежуточными отчетами.
4. Обобщающий этап
На этом этапе учащиеся работают над созданием презентации. Учитель представляет шаблоны буклета, презентации. Используются статистические и информационные материалы, справочники, словари. Учащиеся систематизируют подобранный материал, оформляют результаты работы в различных формах. На этом этапе осуществляется доработка отчетов о проведенных исследованиях.
5. Завершение проекта
Проводится конференция, на которой участники проекта представляют результаты работы. Рефлексия работы над проектом осуществляется через обсуждение, что удалось и не удалось сделать в данном проекте, какие вопросы необходимо вынести на обсуждение в будущих работах. Учащиеся высказывают свое мнение об участии в проекте, своих впечатлениях и открытиях. Во время подведения итогов происходит формулировка общего вывода.
2. Основная часть
2.1. Демографическая ситуация в России

Демографическая ситуация - это особенности и текущие изменения естественного движения и миграционной подвижности населения, создающие определенную половозрастную структуру населения и его динамику. Естественное движение и миграция, взаимодействуя, формируют население того или иного региона. Под естественным движением понимаются процессы рождаемости и смертности, изменяющие численность населения, а также браки и разводы, которые, хотя и не меняют численности населения непосредственно, но влияют на его динамику. Большую роль в поддержании численности населения играет механическое движение населения, более известное как миграция. Оно представляет собой процесс, при котором происходит смена места проживания социальных групп или индивидов, выражающаяся в их перемещении в другую страну, географический район или регион. 
Разница между числом родившихся и числом умерших называется естественным приростом (+) (или убылью (-)) населения.
Российские географы и статистики во главе с крупным учёным П.П. Семёновым-Тянь-Шаньским разработали программу переписи населения с учётом опыта Европы и Америки, утверждённую правительством и императором Николаем П. Проведённая в 1897 году первая Всероссийская перепись населения, в которой участвовало 150 тыс. переписчиков, до сих пор является самой информативной по своим результатам за всю последующую историю переписей в нашей стране. Её итоги опубликованы в 89 томах  итоги последней в СССР переписи 1989 г. - в одном томе) и стали первым достоверным источником данных о численности, составе, воспроизводстве, расселении населения Российской Империи, о его национальном, сословном, имущественном распределении, о языках и занятиях людей, уровне грамотности и по другим показателям.

В России и СССР в советские годы было проведено 8 переписей. Две первые - 1920 и 1923 г.г. - были неполными как из-за военных условий того времени, так и по своей программе. Более полные сведения показала перепись 1926 г., по которой были определены демографические изменения, прошедшие за 30 лет после 1897 года, и с которой начинается отсчёт демографических сдвигов советского периода. Эти результаты опубликованы в 26 томах и представляют самый обширный свод сведений о населении России раннего советского времени.

Результаты проведённой переписи 1937 г. объявлены ошибочными и были закрыты, а демографы и статистики, её проводившие, были репрессированы. В 1939 г. была проведена повторная перепись, результаты которой были приняты правительством и стали источником основных сведений о довоенном населении страны.

Следующая перепись была проведена лишь в 1959 г., когда несколько сгладились военные людские потери. Далее они проводились достаточно регулярно - в 1970, 1979 и 1989 годах. 

Демографическая ситуация 90-х годов требовала проведения досрочной переписи населения. Однако на проведение её в полном объёме у страны не было средств, и в 1994 г. была осуществлена выборочная перепись, охватившая 5% населения. В 2010 году проведена последняя перепись населения, которая дает картину современного состояния населения страны.
 По ее данным 2010 года в государстве отмечается медленный, но стабильный прирост численности граждан. На 01.01.2017 года численность населения России составила 146 545 000 тысяч    человек, что на 29 429 человек больше, чем было на 1 января 2016 года. Рост наблюдается небольшой и демографическая ситуация в стране остаётся сложной.
  Согласно международным критериям население считается старым, если доля людей в возрастах 65 лет и более во всем населении превышает 7%. В настоящее время почти каждый восьмой россиянин, т.е. 12,9% жителей страны, находится в возрасте 65 лет и более. 

Средний возраст жителей страны составляет 39,4 лет (55 место среди других стран мира, на 1-м месте находится Монако). Средний возраст населения свыше 40 лет отмечается в 28 субъектах Российской Федерации, самый высокий он в регионах Европейской части России: в Тульской, Рязанской, Тамбовской, Воронежской, Псковской, Тверской, Пензенской, гг. Санкт-Петербурге и Москве – 42,2 – 41,1 года.

 По средней продолжительности жизни   в России в 2015 году был побит абсолютный рекорд за всю историю страны, включая советское время — средняя продолжительность жизни в России достигла 71,4 года (для мужчин — 65,9 лет, для женщин — 76,7 лет).  В 2016 году средняя длительность жизни в России увеличилась ещё на 8,5 месяца, достигнув отметки в 72,1 года. У женщин показатель продолжительности жизни превысил 77,3 года, а у мужчин продолжительность жизни приблизилась к отметке 67 лет.  

Каждый шестой житель России (35986 тыс. человек на 1 января 2016г.) находится в пенсионном возрасте. Численность детей и подростков до 16 лет (на 22.11.2016г.) составила 26360 тыс. человек, или на 1,3% меньше, чем лиц старше трудоспособного возраста. В 2016 году людей старше 60-и лет стало 29794 тыс. человек. Индекс старения составил 117,7 (столько пожилых приходится на 100 детей). На конец 2016 года в России доля людей в возрасте 65 лет и старше составляла почти 14%, тогда как на начало 1991 года она была равна 10,2%. Перевес людей старшего возраста имеет место в 62 субъектах Российской Федерации, наибольший: в Тульской области и г. Санкт-Петербурге - в 2 раза, Рязанской и Воронежской областях – в 1,9 раза, Тамбовской, Ленинградской, Ивановской, Пензенской, Псковской, Ярославской областях, г.Москве – в 1,8 раза.

Численность населения в возрасте 0-15 лет на протяжении 18 лет (1990-2007 гг.) сокращалась. В 2008 г. вследствие роста числа родившихся численность этой возрастной группы несколько увеличилась - на 44 тыс., или на 0,2%, в 2009 году – на 313 тыс. или 1,4%, в 2016 году на 3639 тыс. чел. или 23,2% (с учетом Р. Крым).
Самая низкая доля детей в возрасте 0-15 лет в общей численности населения наблюдается в г. Москве и г. Санкт-Петербурге – 13,0-12,9% (в целом по России – 16,1%).

Численность населения в трудоспособном возрасте, по сравнению с началом 2009 г. снизилась на 0,9 млн. или на 1,0% (в 2008 году на 0,4 млн. или 0,5%) и составила к началу 2015 г. 90,4 млн. человек. Показатель демографической нагрузки увеличился до 606 человек на 1000 населения трудоспособного возраста (в 2015г. – соответственно 500), в т.ч. нагрузка детьми – 259 (253), и людьми пенсионного возраста – 347 (337).
Интересные исследования по детности семьи проведены   Институтом демографических исследований. Распределения в России семей по детности получились следующие: 

· с 1 ребенком — 43,2%;

· с 2 детьми — 42,2%;

· с 3 и более детьми — 14,6%. 

Эта семейная структура резко отличается от данных переписи 2002 г., где 65% однодетных семей, 28% с двумя детьми и 7% с тремя и более детьми. Несмотря на некоторый прогресс в этом направлении при нынешней демографической ситуации в стране нет объективных предпосылок для многодетной семьи. Среднее число рожденных женщиной детей, по результатам обследования, составило 1,77. Средний возраст матери при рождении первого ребенка, по результатам обследования, составил 22,5 года, при рождении второго ребенка - 26,6 года, при рождении третьего ребенка - 28,6 года. Во многом рост среднего возраста матери при рождении детей вызван увеличением среднего возраста вступления в брак. Наряду с этим происходит и откладывание рождений в браке. Суммарный коэффициент рождаемости в России по данным Росстата в 2016 году составил 1,806.
2.2. Демографическая ситуация в Воронежской области

2.2.1. Некоторые демографические показатели Воронежской области
На 01.01.2017 года численность населения области по данным Росстата составляет 2334980 чел. Плотность населения равна 44,72 чел./км2. Городское население — 67,31%.
Естественный прирост населения в области в 2016 году оставался отрицательным и составил по данным территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Воронежской области – (- 4,2 человек на тысячу).
По данным Воронежстата, на 1 августа 2016 года в Воронежской области проживают более 1,76 млн человек в возрасте 15-72 лет, из них под определение «рабочая сила» подходят лишь 1,15 млн, а трудоустроены 1 млн жителей. Людей пенсионного возраста – 655,5 тыс. чел.

Численность населения области в возрасте 0-15 лет на начало 2016 года составляла 333 тыс. чел., что на 1,02% больше чем в 2015г.
Число родившихся увеличилось на 2 процента и составило 25.8 тыс. младенцев. Коэффициент рождаемости вырос с 10.9 до 11.1 промилле. Смертность населения по сравнению с 2014 годом уменьшилась на 2.2% и составила 35.7 тыс. человек. Общий коэффициент смертности снизился с 15.7 до 15.3 промилле.
 Миграционный прирост населения области в 2015 году по сравнению с 2014 годом уменьшился на 8.8%. В обмене мигрантами в пределах России число прибывших на 5.1% больше, чем выбывших. Миграционный прирост из стран СНГ увеличился на 8.7%. Наиболее значительный приток мигрантов наблюдался с Украины (50.9%), из Казахстана (10.4%), из Молдавии (10.2%) и Армении (10%).
2.2.2. Демографические проблемы Воронежской области

 Для Воронежской области характерны демографические проблемы, опасные для страны в целом. Это старение населения, понижение доли детей и подростков в возрастной структуре населения, уменьшение количества детей в семье. Всё это отразится и уже отражается на обеспеченности трудовыми ресурсами, на возможности пенсионного обеспечения населения в будущем, на национальной структуре населения. В Воронежской области в 2010 году людей моложе трудоспособного возраста было 14,3%, в трудоспособном возрасте 60,5%, старше трудоспособного возраста 25,2% населения.
Известно, что свободные рабочие места при отсутствии местных желающих, занимают трудовые мигранты. Миграционный прирост не только полностью компенсировал численные потери населения, но и превысил их на 16,2 процента в 2012 году. Все это сказывается на национальном составе населения. 
2.3. Демографический портрет МБОУ Бобровская СОШ № 1       
2.3.1. Некоторые демографические показатели

МБОУ Бобровская СОШ № 1 является типичной для города Боброва школой с количеством обучающихся на 01.01.2017г. 989 детей (на 01.09.16г. эта цифра составляла - 993 ребенка).  В 2000 году численность обучающихся превышала 1200 детей. Затем количество начало сокращаться на фоне общего сокращения численности населения страны и достигло 797 обучающихся. С 2009-2010 учебного года контингент обучающихся школы стал постепенно увеличиваться, так же постепенно увеличивалось и количество классов-комплектов с 34 в 2009-2010 учебном году до 42 в 2016-2017 учебном году.
Безусловно, большое число учеников – это большие возможности для учебного заведения. С 2010-2011 учебного года по настоящее время в нашей школе открываются специализированные спортивные классы по хоккею с шайбой, в которые помимо «наших» детей стали поступать обучающееся, проживающие вне микрорайона школы. Мы решили просчитать процент миграционного притока в спортивные классы школы и сравнить его с процентом естественного прироста нашего микрорайона, также определить основные направления миграционных потоков.
Для этого были собраны сведения по каждому классу о количестве обучающихся микрорайона школы, прибывших обучающихся с территорий, не принадлежащих микрорайону школы. 

Также нами было подсчитано количество детей в семьях, число однодетных, двухдетных и многодетных семей в абсолютных и относительных показателях и подсчитана средняя детность семьи (суммарный коэффициент рождаемости) для контингента школы. Для сбора статистики мы провели анкетирование среди классных руководителей, побеседовали с социальными педагогами, секретарем школы. (Приложения № 1-7).
2.3.2. Миграционные показатели 

Анализ собранных данных показал, что на 01.09.2015г. в нашей школе обучалось 157 детей, не принадлежащих микрорайону школы, что составило 17%, на 01.09.2016г. эта цифра составляла 134 ребенка, что в свою очередь составляет 14% от общей численности обучающихся. (Приложение № 8).
По данным классных руководителей в специализированных спортивных классах по хоккею с шайбой на 01.01.2017г. обучается 150 детей, из них - 90 являются обучающимися не нашего микрорайона, что составляет 60% от общего числа обучающихся спортивных специализированных классов. Наибольшая доля обучающихся не «нашего» микрорайона наблюдается в 3 «А» классе – 72%, за ним идут 6 «Е» и 8 «Г» классы по 71%, наименьшая доля во 2 «А» классе – 29%. (Приложения № 9,10).
Основными направлениями миграционных потоков в спортивные классы являются: микрорайон МКОУ Бобровская СОШ № 2 – 19 обучающихся, город Ростов и Ростовская область - 12 обучающихся, микрорайон МКОУ Бобровская СОШ № 3 – 11 обучающихся, город Лиски и Лискинский район – 8 обучающихся и т.д.

Всего из других субъектов Российской Федерации в спортивных специализированных классах обучается 27 человек, что составляет 18%.

 Из стран ближнего зарубежья (Украина) - 3 обучающихся это составляет 2% от общего числа обучающихся специализированных спортивных классов. (Приложение № 11).
По данным анкеты в школе преобладают дети из двухдетных семей. Их 467 или 49,8% в 2015 году и 495 или 48,8% в 2016г.  Это преобладание незначительно: однодетных семей 364, что составляет 38,8% в 2015г. и 375 – 37,8%. Многодетных семей в школе в 2015г. было 108 или 11,4№ в 2016г – 123 – 12,4. Вообщем динамика положительная, наблюдается увеличение количества многодетных семей на 1% по сравнению с прошлым годом. Средняя детность семьи в прошлом году составила 1,7 ребенка, в этом году - 1,8. Это несколько превышает средние данные по Воронежской области и соответствует средним по России, но недостаточно даже для простого замещения поколений, для которого этот показатель должен составлять 2,1. 
 (Приложение 12,13).
    2.3.3. Национальный состав обучающихся

        В результате исследования также выяснялся национальный состав обучающихся. Оказалось, что в нашей школе обучаются кроме русских азербайджанцы, армяне, украинцы, корейцы, узбеки, казахи. (Приложение 14). Доля детей разных национальностей составляет в школе 1,9% (19 человек), тогда как в Воронежской области – 7%. 
       Отметим, что территориальная подвижность населения – объективный процесс, оказывающий при правильном подходе положительное влияние на развитие региона и способный сглаживать напряжённость демографической ситуации в Воронежской области.
3.  Заключение (выводы)

                   На основании анализа собранных в ходе исследования показателей установлено:

1. Численность обучающихся МБОУ Бобровская СОШ № 1 формируется под воздействием двух факторов: естественного прироста населения и миграционных притоков, обучающихся в специализированные спортивные классы, в том числе и из других регионов России и стран ближнего зарубежья.
2. Демографические показатели, собранные по контингенту обучающихся МБОУ Бобровская СОШ № 1 в основном соответствуют среднестатистическим по региону и по России.

3. Необходимо обращать внимание учащихся на сложность демографической ситуации в стране, и, пользуясь результатами исследования по школе, формировать положительное отношение к семейным ценностям и демографической политике, проводимой государством.

4. В воспитательной работе школы необходимо учитывать национальный состав обучающихся, знакомить школьников с основными особенностями культуры народов, чьи представители находятся в школе. Это будет способствовать оптимизации социальной среды в учебном заведении.
            Осознание каждым из нас себя, как частицы единого целого – российского народа (формирование национально-культурной идентичности), помогает формированию гражданской позиции, осознанию того, что от отношения к своей семье – настоящей и будущей, от отношений между народами и в стране, и в классе, зависит наше общее существование. Наша работа помогает этому осознанию, а, значит, помогает и народосбережению страны.
Эту исследовательскую работу мы планируем продолжить и полнее рассмотреть миграционные притоки и в других классах нашей школы.

4. Словарь проекта
Демография - наука о закономерностях воспроизводство населения, 
о зависимости его характера от социально-экономических, природных условий, миграции, изучающая численность, территориальное размещение и состав населения, их изменения, причины и следствия этих изменений
[http://ru.wikipedia.org].
Демографическая ситуация - Сложившееся в данном районе соотношение рождаемости, смертности и миграционной подвижности, создающих в данное время определенную половозрастную структуру населения и динамику его численности [http://elskst.narod.ru].
Численность населения - один из демографических показателей. В общем случае — число людей в определенной их совокупности (регион и т. п.). Постоянно изменяется вследствие рождений, смертей, миграции, измеряется и оценивается по состоянию на определенный момент времени [http://ru.wikipedia.org].
Половой состав населения - характеризуется количеством мужчин и количеством женщин [http://www.humanities.edu.ru].
Расовый состав населения - распределение населения по признаку расовой принадлежности с выделением малых и больших рас переходных типов и т.д. [http://www.humanities.edu.ru].
Этнос - исторически образовавшаяся группа людей, объединённая общим происхождением, языковыми и культурными признаками [http://ru.wikipedia.org].
Этнический состав населения - касты (национальности, которые живут на определенной территории) [http://ru.wikipedia.org].
Национальность - это принадлежность к определенной культуре и языку [http://ru.wikipedia.org].
Религия - одна из форм общественного сознания, обусловленная верой в существование сверхъестественного (в сверхъестественную силу или личность) [http://ru.wikipedia.org].
Религиозный состав населения - население, которое исповедует определённую веру [http://ru.wikipedia.org].
Миграции - (перехожу, переселяюсь). Например: Миграция населения — перемещения населения, связанные с переменой места жительства [http://ru.wikipedia.org].
Воспроизводство населения - постоянное возобновление поколений людей, один из главных процессов воспроизводства общества (процесс смены поколений) [http://www.humanities.edu.ru].
Перепись населения - единый процесс сбора, обобщения, анализа и публикации демографических, экономических и социальных данных, относящихся по состоянию на определённое время ко всем лицам в стране или чётко ограниченной её части. В понятие переписи населения иногда включают также процессы сводки, обработки и публикации данных 
[http://ru.wikipedia.org].
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