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слайд 1
Прежде чем мы начнём наш мастер - класс, я попрошу вас  посмотреть один короткий ролик. 

слайд 2 (видеоролик)

слайд 3

Вопрос педагогам

На уроке литературы в 7-м классе при проверке домашнего задания педагог трижды поднимала отвечать одного и того же учащегося, но он молчал. В конце урока она объявила, что ставит ему «двойку». На следующем уроке педагог вновь начала опрос с этого учащегося и, когда он отказался отвечать, удалила его с урока (голос за кадром). Учащийся перестал ходить на уроки литературы, всячески избегал встреч с педагогом; по другим предметам учился по-прежнему успешно. За четверть педагог поставила ему «двойку». Узнав об этом, учащийся совсем перестал посещать школу. 
Вопрос педагогам. 

Какие ошибки в своих действиях допустила педагог?

Варианты ответов:  

· Не разобралась в причине отказа отвечать. 

· На следующий день педагог показала свое недоброжелательное отношение к учащемуся. 

· Педагог проявил несправедливое отношение по отношению к учащемуся.

· Не выяснила причину неподготовленности: ведь по другим предметам учащийся хорошо учился. 

Вопрос педагогам. 

Почему учащийся поступил точно также и на втором уроке?

Вариант ответов:  
Испытав нажим со стороны педагога, проявил подростковую принципиальность и самолюбие, в дальнейшем не смог управлять своими поступками (подростковый негативизм). 

Конфликт по вине педагога стал затяжным, эмоционально напряженным. Каждая педагогическая ситуация оказывает воспитательное воздействие на ее участников: учащийся включается в ситуацию с одними установками, а выходит из нее с иной оценкой собственного поступка.
Сейчас я предлагаю вам разделиться на две группы – золотая рыбка и осьминоги.
Необходимый реквизит: заготовки рыбок и морских ежей. Магнитная доска.
Группа «золотая рыбка» - Какие способы предотвращения конфликта вы бы применили в подобной ситуации? (группа работает над заданием)
Группа «осьминожки» - Опишите, какие пути выхода из уже сложившегося конфликта вы видите?
Озвучьте, написанное вами и, поместите свой вариант на доску, в наш педагогический аквариум идей. Займите места по группам.

Причин возникновения конфликтов между педагогами и учащимися множество. По результатам анкетирования учащихся и педагогов нашей школы, я выявила некоторые основные в процентном отношении. Результат на экране.

Меня заинтересовал вопрос, как же понимают слово конфликт обе стороны?

Я предлагаю вам закончить предложение «Конфликт для меня это….»

Только одна группа – с точки зрения учащегося. Вторая – с точки зрения учителя. 

слайд 4
Итак, мы можем выбрать ключевые слова, которыми можно описать, что такое конфликт. слайд 5

Щелчок. Противоречие в интересах. Щелчок. Противоречие в позициях. Щелчок. Противоречие в средствах. Щелчок. Далее испорченные отношения Щелчок. Негативные эмоции и Щелчок. Враждебные отношения.

Если следовать определённым правилам, направленным на цивилизованное регулирование конфликтов, можно достичь более эффективных результатов.

Сегодня мы должны найти пути и средства предотвращения конфликтной ситуации. Пути и средства, которые помогут нам не дойти до пика нашей пирамиды.

слайд 6

Мы дошли до темы нашего мастер – класса «Пирамида конфликта»
Я попрошу вас взять по листу бумаги, который лежит перед вами. Закройте глаза и следуйте моим инструкциям. 

Инструкция: Сложите лист пополам… ещё раз пополам. Оторвите правый верхний угол… Теперь левый нижний угол. Откройте глаза.
Покажите, что у вас получилось. Одинаковы ли они? Нет.  Почему, следуя одинаковым инструкциям, вы получили разный результат? Потому что одна и та же информация каждым воспринимается по - своему. (Слайд 7) Слова, услышанные нами, также воспринимаются нами по – разному. Слова – это то, чем мы можем ранить человека, а можем даже убить, если не использовать это «оружие» осторожно. 
Конфликт бывает разный, не всегда это плохо. Все зависит от длительности конфликтной ситуации.

(Слайд 8) Тренинг со стаканом воды
Сколько, по-вашему, весит этот стакан?». Я и сама не знаю, чтобы узнать это, нужно его взвесить. Но вопрос в другом: что будет, если я подержу так стакан в течение нескольких минут? Ничего. Хорошо. А что будет, если я подержу этот стакан в течение часа? Заболит рука. Так. А что будет, если я, таким образом, продержу стакан целый день? Рука онемеет. Но изменился ли вес стакана в течение этого времени? Нет. Почему усилилась боль в плече и в мышцах? Что мне нужно сделать, чтобы избавиться от боли? Опустить стакан. Точно так же происходит и с конфликтами.

(Слайд 9)

Вернемся к пирамиде. Всем нам свойственны противоречия во взглядах, позициях и интересах – и это нормально.

Но если эти противоречия перерастают в конфликт затяжного характера,  негативные эмоции и ещё хуже враждебные отношения, (щелчок) они приносят нам боль, эмоциональную, душевную и даже физическую. 
Я назвала бы это «психологическое давление». Как вы думаете, можно ли конфликтную ситуацию, которую вы видели на экране отнести к жестокому обращению с ребёнком? (Варианты ответов) Моё мнение да. Психологическое насилие – одно из разновидностей жестокого обращения с детьми. Ребёнок слаб эмоционально, и поэтому не может выстроить защиту между собой и учителем. 
 (Слайд 10) В детстве все мы любили кататься на качелях. (Сажусь на качели) Получится ли у меня покататься? Почему?   Мне нужен напарник. Я приглашаю одного представителя от учеников, и одного от учителей.  Давайте рассмотрим ситуацию, «педагог» перевешивает ученика. Ученик все время будет находиться наверху.  Они оба будут чувствовать себя очень некомфортно. Благодаря чему придут качели в действие? В том случае, если они договорятся и начнут отталкиваться ногами от земли. То есть благодаря положительной обратной связи. (Слайд 11).

Качели – это образовательный процесс, качество и обученность, в нём зависит от обеих сторон. Хочу заметить, что первый наш социальный опыт сотрудничества начинался именно на таких качелях. 

Спасибо, вернитесь, пожалуйста, на свои места.

А как вы думаете, от кого зависит положительное разрешение конфликта? 

Я прошу выйти одного представителя от учащихся. (Слайд  12) 
У дверей стоит сумка, её необходимо перенести на другую сторону. Почему не выходит? Тяжёлая. Действительно сумка тяжела для вас. Что можно сделать, чтобы всё - таки выполнить мою просьбу? А можно привлечь педагога, что мы сейчас и сделаем. Пожалуйста, помогите нам. Давайте, разделим эту тяжёлую ношу, возьмитесь с двух сторон. Скажите, сейчас возможно её перенести? 

Чтобы урегулировать конфликт педагог, должен быть нацелен на совместную деятельность, сотрудничество, (щелчок) выражение понимания и сопереживания. 

       (Слайд 14) Среди различных средств предупреждения конфликтов не следует забывать и еще об одном: о свойственном людям чувстве юмора. Юмор иногда определяют как “примиряющую улыбку”, способность человека соединять, примирять: добро и зло, возвышенное и мелкое, серьезное и смешное. 

Внимание на экран. 

(Слайд 15) Будучи действенным инструментом, юмор способствует разрядке возникшего напряжения в человеческих взаимоотношениях. 
(Слайд 16) Обратите внимание на наше необычное дерево. Я приглашаю вас выбрать  себе цветок  на память о нашем сегодняшнем мероприятии. Останьтесь, пожалуйста, рядом со мной. Давайте покажем, присутствующим в зале, какой выбор сделал каждый из вас.
По какому признаку вы осуществляли свой выбор? Можно ли сказать, что этот выбор вы сделали осознанно?

Кто из вас основывал свой выбор на эмоциях, поднимите руки. А кто на логике?  Попробуйте сказать о своём цветке что – то хорошее. 
Посмотрите, как много приятных слов вы сейчас сказали о неодушевлённом предмете. Но порой забываем о том, что важно найти индивидуальный подход, именно он  является ключом к конкретному ребёнку (Слайд 17) Присаживайтесь, пожалуйста, на места.
Посмотрите внимательно на пирамиду. Фундамент остался прежним.  А вот ступени наши стали новыми. Они позволят избежать конфликта или разрешить его на ранней стадии. Я неслучайно выбрала, синий цвет ступеней, пользуясь своими профессиональными знаниями в области психологии. Синий цвет – цвет покоя и умиротворённости. 

Вспомните первый видеоролик. Конфликтная ситуация на уроке.

Какие средства сейчас вы предложили бы учителю, чтобы избежать конфликта?  (Слайд 18) 

К сожалению, мы с вами ограничены во времени и не можем, изучить все средства разрешения и приёмы налаживания контакта в конфликтной ситуации. В  буклете, который я подготовила, есть информация, не вошедшая в практикум. Я желаю вам не просто освоить эти приёмы, а владеть ими в совершенстве. 

Учитесь управлять собой. 

Во всем ищите добрые начала. 

И, споря с трудною судьбой, 

Умейте начинать сначала, 

Споткнувшись, самому вставать, 

В себе самом искать опору 

При быстром продвиженье в гору 

Друзей в пути не растерять… 

Не злобствуйте, не исходите ядом, 

Не радуйтесь чужой беде, 

Ищите слово доброе везде, 

Особенно для тех, кто рядом. 

(Слайд 19) 

