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Вид проекта – творчески-познавательный, групповой;
Участники проекта – дети 4-7 лет, родители, воспитатели;
Срок реализации - среднесрочный (3 недели).
(Проектная деятельность находится на первом этапе освоения проектирования)
Проблема: почтальон принес конверт с картинками персонажей сказок. Рассматривая иллюстрации, дети обнаружили у себя нехватку знаний о некоторых персонажах, они не могли узнать героев сказок. Проявили интерес: кто эти герои? Как узнать героев сказок? На кого они похожи? Может, кто-то из детей, наоборот, похож на некоторых персонажей? Как быть похожим на кого-то из героев? Зачем быть похожим на них? Где это бывает? 

Гипотеза: А можем ли мы очутиться в сказке и стать ее героями? Где и когда это бывает?
Цель, сформулированная совместно с детьми: подготовка и показ спектакля малышам «Муха-Цокотуха»
Задачи, которые дети поставили для себя в ходе обсуждения проблемы, стали необходимыми практическими шагами, последовательными действиями для достижения цели: 

1 - познакомиться с разными героями сказок К.И. Чуковского;

2 - узнать, какого героя сможет сыграть каждый из детей;

3 - научиться каждому играть свою роль, изображая героя сказки;
4 - узнать, что еще необходимо для постановки сказки;

5 - изготовить предметы, атрибуты для спектакля;
6 – показать сказку малышам.
Педагогические задачи проекта:
- Формировать у детей умения находить нужную информацию в разных источниках, использовать ресурсы на практике, доводить  начатое  дело  до  конца;
- Формировать чувство радости, удовлетворения от совместной поисково-познавательной деятельности дошкольников, педагогов, родителей;
- Развивать способности детей интеллектуально-творческого характера, навыки эффективного взаимодействия со взрослыми и сверстниками в ходе познавательной, творческой деятельности.
Этапы реализации проекта:

	Этап
	Содержание совместной деятельности, описание ситуации
	Срок

	1 - Погружение в проблему
	Создана ситуация: в детский сад почтальон принес конверт с красочными картинками с изображением персонажей сказок. Рассматривая иллюстрации, дети обнаружили у себя нехватку знаний о некоторых персонажах, они не могли узнать героев сказок. Проявили интерес: кто эти герои? Как узнать героев сказок? На кого они похожи? Может, кто-то из детей, наоборот, похож на некоторых персонажей? Как быть похожим на кого-то из героев? Зачем быть похожим на них? Где это бывает? Как все это узнать? Прозвучали версии: нужно посмотреть мультфильмы, узнать у мамы и папы, спросить взрослых, прочитать книги. В ситуации обсуждения и беседы по указанным вопросам у детей появилось предложение о том, чтобы попробовать стать похожими на героев сказки «Муха-Цокотуха» и показать ее малышам. Зачем? Малыши не знают многих сказок, они еще маленькие и не умеют читать (такая постановка проблемы усилила положительную мотивацию у старших дошкольников и желание участвовать в общем деле)
	1-й день

	2 - Организационный этап
	* В ходе совместной беседы и выявления дефицита у детей знаний и практических умений выстроили план совместных действий: определили порядок шагов в достижении поставленной цели и практические способы их решения (см. приложение 1 – схематический план):

1 – познакомиться с разными героями сказок К.И. Чуковского: где узнать? кто герои? – в библиотеке, в книгах, в мультфильмах;

2 – узнать, изучить характеры героев: какие они? какие у них проблемы, что с ними случалось в сказках? как все разрешалось? – из книг, через рассматривание, чтение;

3 – найти сходства между персонажами сказок и детьми: бывает ли в жизни так, как в сказке? как сделать, чтобы было похоже? – научиться играть в сказку, как показывать роли, быть похожими на героев сказки - через разные игры, упражнения, тренировки;

4 – узнать, что еще нужно сделать, чтобы сыграть сказку: найти в интернете, спросить взрослых, о том, что такое декорации, какие бывают атрибуты? как, из чего их изготавливать?
5 – показать малышам сказку.
* Распределили между детьми роли, объединили для работы по подгруппам: кто что желает узнавать, где находить информацию, какие изготавливать атрибуты. 
	1-й день (тот же день)

	3 – основной этап
	Разные виды детской деятельности, направленные на решение сформулированных детьми задач: игровая, исследовательская, двигательная, музыкальная, …

Коммуникативная – общение с взрослыми для нахождения ответа на вопросы, в библиотеке, рассуждения по содержанию произведений, обсуждение проблемных ситуаций из сказок Чуковского;

Творческая (изобразительная, конструирование) – создание атрибутов к сказке, необходимых предметов для проигрывания сюжета сказки;
Игровая (театрализованные, игры-подражания, речевые, развивающие, имитационные) – для развития выразительности, эмоциональности в показе, игре, исполнении роли;
	Следующие 15-16 дней

	4 – заключительный этап 
	1 – презентация деятельности – досуг «Вечерние посиделки у огонька»: в группе создана ситуация непринужденного общения между детьми и родителями, в которой каждый из детей, вспоминая, рассказывает о том, что делал, где узнавал что-то новое, зачем находил новое и чему научился (с опорой на ранее составленный схематический план действий); на данном этапе происходит подведение итога по выдвинутой ранее гипотезе: можем ли мы очутиться в сказке и стать ее героями? – Да! Где и когда это бывает? – об этом нам покажет завтра инсценировка сказки для малышей!
2 – показ конечного творческого продукта совместной деятельности – праздник для малышей - театр «Муха-Цокотуха» (на следующий день) – см. приложение 4 - сценарий спектакля
	2 последних дня 


Схема реализации основного этапа проекта – выполнение намеченных шагов:
	Виды детской деятельности
	Содержание совместной деятельности детей и взрослых
	Время

	- Коммуникативная 
- Восприятие художественной литературы

- Конструирование из различных материалов, изобразительная

- Игровая, двигательная

- Музыкальная


	Поход в библиотеку. Беседа с сотрудниками библиотеки – знакомство с произведениями К.И. Чуковского: просмотр презентации, рассматривание иллюстраций к детским книгам, изображений главных героев сказок, рассказ о творчестве, просмотр мультфильма «Муха-Цокотуха», рассуждения детей по содержанию сказки: о характерах персонажей, об их поступках, проблемных ситуациях и их разрешении. На данном этапе – выбор и распределение между детьми ролей для инсценировки сказки «Муха-Цокотуха» и совместное определение списка необходимых атрибутов для спектакля.
Работа над каждым следующим произведением К.И. Чуковского строилась в таком порядке: знакомство, работа над содержанием, описание характеров, обсуждение ситуаций в сказке, игры и упражнения для тренировки выразительности, эмоциональности, подражания, совместное определение из содержания сказки необходимых атрибутов, декораций для спектакля (Что нам потребуется для показа сказки малышам, какие предметы из этих сказок пригодятся в спектакле?), продуктивная деятельность по их созданию (см. приложение 2 – конспекты совместной деятельности). 
"ТЕЛЕФОН" - дети предложили изготовить телефон из коробочек, принесенных из дома; ручной труд - из спичечных коробков изготовление поделки;
"МОЙДОДЫР" - зеркало из коробок и цветного картона;
"ФЕДОРИНО ГОРЕ" – конструирование посуды из пробок, разных крышек и пластилина;
"МУХА-ЦОКОТУХА" – лепка из соленого теста бутафорского угощения для мухи, конструирование из цветной бумаги фонариков для комара;
"КРАДЕНОЕ СОЛНЦЕ" – создание предмета декорации - солнце из бумаги.
Игры-пантомимы: "Муравейник", "Если бы...", "Загадки", "Мухи", "День рождения"

Театрализованные игры: "Измени голос", "Воображаемое путешествие ", "Доктор Айболит", "Представьте себе", "Зеркало"

Игры с музыкальным содержанием: "Подбери музыку своему герою", «Какая музыка подходит для героя?», «Громко – тихо», «Быстро – медленно» (см. приложение 3 – картотека игр, загадки…)
	1-й день

14-15 дней



Включение родителей в детскую проектную деятельность:
· Изготовление костюмов персонажей для инсценировки сказки;

· Создание общей декорации «луг»;

· Предоставление материалов для поделок, помощь в изготовлении атрибутов, предметов к сказке;
· Совместный досуг «Вечерние посиделки у огонька».

Материально-техническое оснащение проекта:
· Разработанные, модифицированные конспекты совместной деятельности (адаптированные для детей своей группы с учетом требований проектной деятельности);

· Подбор игр, иллюстраций для детей по сказкам К.И. Чуковского;

· Костюмы, элементы нарядов для игр-подражаний, игр-импровизаций, музыкальные (шумовые) инструменты;

· Оборудование, материалы для детского творчества: рисования, конструирования, лепки, аппликации;

· Мини-библиотека в групповом помещении с подобранными книгами со сказками К.И. Чуковского;
· Подбор музыкальных произведений по содержанию сказок К. И. Чуковского (фонотека);

