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Цель: Формировать умение классифицировать виды транспорта: наземный, воздушный, водный.
Обучающие задачи: Дать детям представление о видах транспорта: наземный, воздушный, водный. Закреплять в активном словаре слова наземный, водный, воздушный. 

Развивающие задачи: Развивать умение вырезать ножницами из квадрата круг. Развивать логическое мышление, кругозор детей.
Воспитывающие задачи: Воспитывать наблюдательность, воспитывать доброжелательные отношения к окружающим.
  Предварительная работа: 

· Сюжетно-ролевые игры «Путешествие на корабле», «Мы едем, едем, едем».

· Чтение произведений А.Усачева «Правила дорожного движения в стихах».

· Дидактические игры «Угадай по описанию», «Собери автомобиль», 

· Аппликация «Плывет кораблик».
· Лепка «Лодка с веслами».

· Рисование «Я ракету нарисую».

· Подвижные игры «Поезд», «Воробушки и автомобиль», «Самолеты».

Материал и оборудование: Иллюстрации: корабль, катер, лодка, самолет, вертолет, ракета, легковой, грузовой автомобиль, мотоцикл, по количеству детей, разрезные картинки всех транспортных средств по количеству детей, слайды «Что напутал художник», заготовки воздушного, водного, наземного вида транспорта по количеству детей, клей, кисточки, подставки под кисточки, клеенки, салфетки, квадратики черного цвета, карандаши фломастеры, карточки «земля», «волна», «облако».
Организация: 

Ход образовательной деятельности.

(Дети играют в группе).
В: Дети, я вам принесла интересные картинки (Педагог держит в руках поднос с картинками)
В: Хотите посмотреть?
Д: Да.
В: Тогда подойдите ко мне я вам их покажу (Дети оставляют игрушки и подходят к педагогу). (Педагог как бы нечаянно роняет иллюстрации на пол).
В: Ой, дети,  все картинки у меня были разделены на 3 группы, а теперь всё смешалось. Помогите мне их собрать и опять разделить на 3 группы. А вот на какие группы попробуйте догадаться. /Дети собирают иллюстрации подходят к столу/. 
В: Дети, что изображено на картинках?

Д: Корабль, мотоцикл, самолет...

В: Скажите, дети, как можно назвать всё это обобщающими словами 
Д: Это транспортные средства.

В: Я с вами согласна, правильно это все транспортные средства. А  на какие 3 группы их можно поделить? 

Дети думают. Если затрудняются и нет идей.

В: Я подскажу, надо вспомнить по чему они передвигаются. Например, мотоцикл передвигается по земле, лодка – по воде, а самолёт – по воздуху. Ещё раз посмотрите на картинке и попробуйте поделить их на группы.

 /Дети разбирают картинки и распределяют по группам/.  
В: А сейчас посмотрим, что у нас получилось. 
Д: В первой группе мы собрали транспортные средства, передвигающиеся по земле. Во второй – по воде. В третьей – по  воздуху. (Располагают их на магнитных досках.)
В: Транспортные средства, которые передвигаются по земле относят к виду наземных транспортных средств. Транспортные средства, которые передвигаются по воде относят к виду водных транспортных средств. Транспортные средства, которые передвигаются по воздуху относят к виду воздушных транспортных средств. То есть существует три вида транспорта: наземный (обозначим его значком «земля»), водный (обозначим его значком «волна»), воздушный (обозначим его значком «облако»). 
В: Давайте все вместе повторим. /Педагог поочерёдно подходит к магнитным доскам с разными значками/
Д: На этой магнитной доске представлен НАЗЕМНЫЙ вид транспорта. На этой – ВОДНЫЙ. На этой – ВОЗДУШНЫЙ.
В: Дети посмотрите сюда (обращает внимание на экран).  Я попросила художника нарисовать картинки с разными видами транспорта. Но художник очень торопился и когда рисовал, все перепутал. Найдите ошибки на его картинках. (Дети рассматривают картинки и находят ошибки, объясняют свой выбор). 
В: Молодцы вы справились с заданием. А сейчас я раздам вам по половинке одной целой картинки. Ваша задача найти у кого то из ребят вторую половинку вашей картинки, сложить картинку. На картинке вы увидите транспортное средство. Необходимо определить к какому виду транспорта оно относится и занять место у   соответствующего значка: «земля», «вода», «облако».
(Дети играют, потом все вместе проверяют результат)
В: А сейчас я предлагаю всем нам отправиться в ремонтную мастерскую и починить неисправные транспортные средства.
В: Выбирайте транспортное средство, которое будете ремонтировать. Какая проблема у тебя, …?

Д: Нет колес у автомобиля, у корабля и самолета иллюминаторов.
В: Как мы можем это исправить?
Д: Можно вырезать и приклеить. А можно дорисовать.
В: Выбирайте свой способ ремонта и приступайте к работе.

В: Кто закончил «ремонт» можете карандашами или фломастерами дорисовать картинку. Например, груз или дорогу, цветы, солнышко, облака, волны. Кто завершил работу, подойдите с ней ко мне (Дети которые закончили подходят к педагогу).
В: Предлагаю работы разместить на мольберты по группам около соответствующих значков: «земля», «волна», «облако». /Дети размещают свои работы на мольберты, педагог проверяет правильно ли они разместили свои работы/. 
В: Дети, что вы нового сегодня узнали?

Д: Мы узнали, что различают наземный, воздушный и водный виды транспорта.
В: Дети, скажите, кому вы сегодня помогали?

Д: Мы помогли вам Ирина Михайловна собрать картинки и распределить по группам. Помогали художнику найти в рисунках ошибки. 
В: Молодцы, я знала, что вы справитесь, потому что вы умные и внимательные. 
