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Российская Федерация в наши дни сохраняет вековой статус многонационального государства. Ее многочисленные регионы имеют свои культурные корни, свое прошлое и настоящее, особые и свойственные только им пути национального и культурного развития. Повсеместно наблюдается пробуждение национального самосознания больших и малых народов. 
Известно, что основную роль в обучении людей во все времена  играло образование. 
Эпоха глобализации диктует необходимость внесения корректив в эту область, которые соответствовали бы требованиям времени. Образование не может оставаться ограниченным исключительно рамками национальной культуры, в этом случае оно будет однобоким, ущербным, загонит обучаемого в узкие рамки отдельного этноса. Как следствие, может породить ошибочное представление об исключительности отдельной культуры и национальности. К сожалению,  таких примеров в современном обществе немало, когда культура одной национальности превозносится над всеми, к чему это ведет-  показывает история.   Образование должно учитывать культурное многообразие человеческого сообщества, само выживание которого зависит от способности налаживания диалога культур и цивилизаций.
Одна из причин конфликтов на этнической почве кроется в том, что из жизни уходит народная культура, определяющая духовный облик людей, культура, объединяющая разные народы - вследствие чего деформируются нормы поведения и формы общения, выработанные веками. А ведь именно культура может  и должна стать эффективным средством, если не разрешения, то хотя бы смягчения межнациональных проблем, ибо она в состоянии восстановить подлинное достоинство людей всех национальностей, пробудить понимание и уважение к национальному своеобразию.

Печальный опыт прошлых десятилетий показал, что забвение лучших народных традиций, отрыв от выработан​ных народом вековых духовно-нравственных ценностей и идеалов, ведет к системному кри​зису всех сфер общественной жизни.  Главной причиной роста пре​ступности, наркомании, нищеты, детской беспризорности, распада семей, межнациональных конфликтов является ду​ховно-нравственная деградация общества, а также обесценивание в нем таких важнейших добродетелей как милосердие, сострадание и трудолюбие. 

Известный русский этнограф Ю.В.Бромлей сказал: «Культура-это все, что создано и создается человечеством, от орудий труда до предметов домашнего обихода, от привычек, обычаев, самого образа жизни людей до науки и искусства, религии и атеизма, морали и философии. Культуру обогащают, умножают в поле, у мольберта, за станком, за пишущей машинкой, повседневный труд сливается с ней с подвигами героев и прозрением гениев.
Это лестница, по которой наши далекие предки поднялись от животного к человеку. Лестница, которую человечество неустанно строит - трудно, страстно, в печали и радости. И культура живет, дышит. Совершенствуется вместе с нами и совершенствует нас. Люди являются создателями культуры и одновременно - ее созданиями». Следовательно, и мы являемся частью культуры и призваны творить ее.
Национальная культура  и в наше время остается средством движения человечества к вершинам прогресса. Нельзя не согласиться со словами Э.Р.Тагирова: «Взойдет солнце культуры - и будет обильной жатва на ниве жизни, померкнет оно - остановится ход истории».
Республика Татарстан свидетель того, как культура превращает народ в творца своей исторической судьбы, а регион- в «майдан» диалога цивилизации . Республика Татарстан -  это  малая Родина для всех народов, живущих в ней. Многообразие народного творчества, своеобразие искусства составляет культуру Татарстана.
Татарстанская модель решения национальных и межнациональных отношений заслужила высокие оценки в регионах России и в других странах. В Республике Татарстан в течение многих веков проживают коренные народы Поволжья - татары, русские, чуваши, башкиры, марийцы, мордва, удмурты. Первостепенной задачей проблемы развития межнациональных отношений является обеспечение преемственности поколений, передача молодежи знаний о традициях и обычаях народа и, что наиболее важно для многонационального сообщества, - знакомство с культурой других народов, изучение аспектов взаимопроникновения культур различных народностей. Мы во многом разные, но у нас много общего, а самое главное - мы едины. Для нас очень важным является поддержка любых инициатив сохранения и развития национальных культур народов Татарстана. Именно изучая культуру этноса, можно понять душу народа, особенности национального характера, понять и принять их, иметь возможность рассказать о них, заинтересовать этим как можно большее количество людей, развивать стремление узнать друг друга.
На протяжении долгих столетий татарский, чувашский, марийский, башкирский, мордовский и удмуртский народы многонационального Татарстана делили все радости и трудности, духовно обогащали и поддерживали друг друга. Взаимодействие между различными этническими и религиозными группами бывают противоречивыми, но именно понимание культуры и традиций другого народа- это и есть  особенность позитивного межкультурного диалога в Татарстане и источник конструктивного межнационального общения. 

Благодаря талантливым танцорам, музыкантам, певцам-сказителям, самим этносам на протяжении веков из поколения в поколение передавались и не прекращали своего существования памятники народного искусства, праздники, обряды, традиции, музыкально-поэтический фольклор, инструментальное музицирование и народная хореография. И сегодня важно сохранить это богатство через систему общего и музыкального образования, ведь молодое поколение должно понимать, говорить и думать на родном языке. На языке музыкальных традиций народов своего региона. В этом могут помочь и встречи с ведущими деятелями культуры и искусства, посещение театров, концертных залов, музеев, участие в конкурсах, фестивалях народного творчества и т.д.

В новых условиях развития современной музыкальной школы педагогическое образование выступает не только средством трансляции национальной культуры, но и становится источником воспитания творческой саморазвивающейся личности.

Национальная составляющая в музыкальном воспитании и образовании связана с усвоением достижений общечеловеческой культуры, основанием которого является любовь к своей стране, своему народу, своей культуре, соединенная с пониманием ценностей и смысла всечеловеческой жизни. Программа обучения в музыкальной школе включает  все   необходимые элементы,  позволяющие оценить ее с точки зрения этнокультурной основы современного образования. Такие предметы, как «Сольфеджио», «Хор», «Музыкальная литература», «Ансамбль», репертуарная политика в классах специального инструмента, сольного пения помогают включению национально-духовных традиций, культурных достижений, накопленных предшествующими поколениями. Включение в исполнительский репертуар учащихся произведений композиторов разных народов, народных песен и пьес, основанных на фольклорных мотивах, направлено на возрождение духовных традиций прошлого. 
Каждый должен знать историю и культуру,  как своего народа, так и народов мира, а в особенности   культур тех народов,  с которыми проживаешь, как, в частности, в нашей республике, где переплетение различных культур особенно многогранно. Сама природа музыкального творчества связана с целостным восприятием художественной картины мира. Музыка универсальный инструмент передачи детям многообразия и особенностей культуры отдельных народов. Именно музыка позволяет глубже понять обычаи и нравы общества. А родная речь положенная на музыку, будь это песни или просто речитатив, кроме того способствуют более быстрому запоминанию слов и  как следствие и изучению языка. Музыкальные произведения отечественных и зарубежных авторов, не только развивают эстетические способности, вкус, широту кругозора, но и содержит различные виды информации. Через музыкальные произведения у детей легче происходит процесс осмысливания и понимания культурных ценностей. Нельзя не отметить здесь и такой массовый инструмент воспитания и формирования вкусов, как глобальная сеть. Порой ученики получают  из сети больше информации, чем от родителей и учителей. Отгородить детей от этого уже нельзя, это общемировая тенденция, но здесь задача учителя направить ребенка в правильном направлении, подсказать, помочь выбрать правильный вектор обучения. Здесь можно и нужно показывать детям лучшие произведения, жемчужины мирового искусства, лучшие музыкальные произведения народов мира.
Одной из важнейших задач музыкального образования детей является возрождение престижа духовности, спасение обучающихся от нравственного и эмоционального оскудения. Нашему обществу необходима новая концепция воспитания, основанная на гуманистических идеях и ориентирах, пронизанных уважением к личности каждого ребенка, его индивидуальности, в том числе и этнической. 
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