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(записки школьного психолога)

     Об истории создания.

Трудно стало школьным психологам искать «дырочки» в школьном расписании, чтобы свободно пообщаться со школьниками, обсудить их насущные проблемы. Ведь основные запросы на психологическую работу поступают от учителей и от администрации школы в основном на «неблагополучных», нарушающих дисциплину или неуспевающих учеников. Остальные же, относительно благополучные дети остаются вне пристального внимания и психолога и педагогов. К тому же, эти дети, если они в старших классах, сильно загружены многочисленными дополнительными занятиями, консультациями, факультативами, самодеятельными и предметными кружками и порою не могут найти времени в своем плотном графике для того, чтобы зайти к психологу. А  волнующих тем для разговоров  много. Особенно нуждаются в этом подростки. Трудное у них их подростковое время: загруженность предметами и дополнительными занятиями, необходимость ориентирования в выборе будущей профессии, проблемы с неукротимо растущим организмом и психологическими новообразованиями. Мы психологи понимаем и то, как им трудно, и то, что кроме нас вряд ли им кто-нибудь поможет. Хочется уделить время всем нуждающимся: выслушать, подсказать, подбодрить. Но индивидуальные консультации порою не столь эффективны, как групповые формы работы, да и не позволяют охватить всех желающих. Классные часы, которые учителя «жертвуют» психологу, случаются не чаще одного раза в четверть. А уроки этики и психологии семейной жизни давно вычеркнуты из школьного расписания. И если на занятия по профориентации психологу удается с горем пополам выбить хотя бы один час в неделю, то о тренингах и речи быть не может. Многие педагоги до сих пор считают это пустым и бесполезным времяпровождением. Главной же задачей психолога видят переработку так называемого «педагогического брака», как отмечает Битянова М.Р. (Битянова М.Р.Организация психологической работы в школе. – М.: Генезис, 2000. - с.8) И пылятся за ненадобностью разработки уроков психологии с  лекциями, тренингами, конкурсами и другими интересными придумками, которые так нравились старшеклассникам. И все это возможно так и осталось бы невостребованным, если бы не одна встреча на курсах повышения квалификации. Читала курс Скурту К.В., которая и «заразила» меня идеей создания школьного психологического клуба. 
Некоторым опытом,  впечатлениями и методическими рекомендациями по созданию и работе клуба мне бы и хотелось поделиться.

     Стратегии работы.
Надо признаться, что решение об организации клуба далось мне не легко, так как особого энтузиазма в лице коллег я не увидела, да и администрация школы не спешила «давать добро». В первый год мой запрос на кружковую работу был проигнорирован. На следующий учебный год я решила не сдаваться и организовать клуб, даже если эта работа вовсе не будет оплачена. И дело тут не в корысти. Просто если кружок будет разрешен официально, то за вами будет закреплено четкое время в общем расписании кружков. Это избавит вас от необходимости дополнительно договариваться с педагогами о времени работы с их учениками, а это не всегда легко, особенно, если дети из разных параллелей или из нескольких разных классов.
1. Организация клуба.
Много времени ушло на подготовку документов по организации клуба, но впоследствии я была очень благодарна себе за эту работу. С этого я бы и советовала всем начинать. Прежде всего, нужно решить:

· с детьми, какого возраста и чем вы хотите заниматься в клубе;
·  какие задачи собираетесь решать; 
· какие формы и методы намерены применять; 
· определить основные направления. 
Исходить следует из конкретных проблем и потребностей школы и учащихся, и вашей профессиональной компетенции. 
Определить контингент детей необходимо, так как исходя из специфики возраста, нужно будет планировать и цели и задачи и содержание деятельности клуба. Желательно, чтобы это были старшие школьники, так как такая форма работы наиболее им подходит. Я не ставила себе задачу отбора детей, по каким бы то ни было показателям: полу, успеваемости, специфическим проблемам и т.п.  В объявлении об организации клуба я лишь указала возрастные ограничения: 9-10 классы. Все школьники, которые подошли по объявлению о наборе в клуб, были приняты. Но на самом деле вариантов может быть много.
Целью нашей работы явилось создание условий для полноценного гармонического развития личности старшеклассников. 
В ходе работы мы попытались решить следующие задачи: 
· психологическое просвещение учащихся и повышение интереса к науке психологии;
·  развитие личностного, интеллектуального и творческого потенциала личности подростков; 
· обучение социально-психологическим навыкам взаимодействия. 
Основными направлениями работы мы выбрали психопрофилактическое направление, диагностическое и исследовательское. Основная форма работы: лекционно – тренинговые занятия. Все это, включая значимость, актуальность и предполагаемый результат работы, мы отразили в Положении о клубе.
Далее обязателен План работы на учебный год (Приложение 1), который желательно утвердить у директора. Поскольку дети на занятиях клуба будут  не только участвовать в тренингах, но и диагностировать и заниматься исследовательской работой, мы, кроме выработки традиционных правил работы группы, сочли необходимым ознакомить детей с этическими нормами работы психолога. Для этого мы, на основании Профессиональных этических норм специалистов, работающих в области практической психологии и психотерапии, подготовили адаптивный вариант Этического кодекса психолога. Весь этический кодекс слишком сложен и труден для восприятия школьниками, поэтому мы взяли его в сокращении. 
1.Общие принципы:

· Деятельность практического психолога направлена к достижению здоровья, высокого качества жизни, полного развития индивидуальности

· Психолог должен уважать религиозные и моральные убеждения своих клиентов

· Нельзя использовать власть или превосходство специалиста по отношению к клиенту, которые дает профессия

· Необходимо соблюдать осторожность и сдержанность в письменных документах по отношению к клиенту

2. Ответственность 

· Психолог обязан проявлять добросовестность и оправдывать оказанное ему доверие. Он всегда должен помнить об ответственности перед обществом и отдельным человеком.
· При нарушении этических норм психолог отвечает членством в сообществе и правом на психологическую практику

3. Компетенция.

· Психолог может оказывать лишь те услуги, которым он обучился

· Должен применять на практике лишь апробированные научные методики

· Психолог не должен дискредитировать коллег

4. Научная работа и преподавание

· Психолог при исследовании должен убедиться в том, что достоинство и целостность личности не пострадают

· Участие в психологических экспериментах должно быть добровольным

· Испытуемые должны быть проинформированы о целях и способах исследования

· Психодиагностические данные, полученные в результате обследования, рассматриваются как конфиденциальные.

Необходимо определить также какова будет частота и продолжительность встреч.  Самым оптимальным будет проведение одного занятия в неделю, по 2 часа, хотя возможны и другие варианты. Следует учитывать ваши личные возможности и уровень интереса ребят.
И, конечно, клубу необходимо название. Его можно придумать самому организатору клуба, но полезнее дать возможность проявить себя будущим юным психологам путем организации конкурса на лучшее название клуба. Результат будет интересным! Можно подобным образом разработать эмблему и знаки отличия, например, галстуки определенного цвета или сочетания нескольких цветов. Выработку групповых правил, тоже можно доверить детям., предложив  им разбиться на группы и методом «мозгового штурма» составить принципы и правила работы клуба по нескольким разделам: «ответственность», «дисциплина», «доверие», «активность» и т.п. Подобная деятельность стимулирует формирование инициативности и самостоятельности у ребят. К тому же они очень ценят доверие, и с большим удовольствием выполняют выработанные самими, а не навязанные взрослыми правила.
 2. Первое занятие – самое важное. 
От него во многом зависит то, как будет складываться в дальнейшем ваша клубная работа. Дети, хотите вы того или нет, но ждут от вас чего-то необыкновенного: чуда, волшебства, фантастических метаморфоз. Многие ребята приходят на первое занятие скептически настроенные с установкой: «Ну, психолог, давай, удиви меня!». Других, привело  в клуб праздное любопытство или убеждение, что с психологом дело имеют только «психи». Третьи, пришли в клуб со своими личными проблемами, пришли за помощью и тут важно «не вспугнуть», не разочаровать. То есть, с одной стороны нужно заинтересовать детей, удивить, а с другой показать, что психология, не модный способ развлечения, а  полезная и серьёзная наука, призванная, прежде всего, помогать людям. Поэтому, к разработке первого занятия следует подходить основательно и творчески. Здесь мелочей нет. Все что может помочь в работе нужно использовать: музыку, особое освещение (можно свечи), костюмы (университетские мантии), печатные материалы и др. 
В нашем случае удачной находкой была идея изготовления специальных удостоверений членов клуба. За образец был взят студенческий билет. Фотографии я решила сделать цветные, но не протокольно строгие как на всех документах, а улыбчивые и милые, в интересном интерьере. Дети, разумеется, не знали, с какой именно целью их фотографируют, но с интересом восприняли идею. 
Кстати, удостоверения пригодились нам и позже, когда мои юные психологи шли работать в классы для сбора материалов для своих исследований, проведения опросов и анкетирований, акциях и мероприятиях дней психологии. Учителя, по предварительной договоренности, разрешали работать с классом только после предъявления удостоверения члена психологического клуба. Это придавало дополнительную важность и значимость  исследователям, и    возвышало их в глазах испытуемых. Да и самому делу, всё это придавало большую весомость и осмысленность. 
Я уже говорила, что первое занятие, не просто занятие. Поэтому и было оно у нас проведено как настоящее посвящение, в форме торжественного ритуала с музыкой, произнесением «клятвы психолога» и свечами (Приложение 2).
3. «Интерес приходит…во время работы» 

Психологический клуб – очень трудоемкая и энергетически затратная работа. Даже если ваше первое занятие прошло на «ура!», расслабляться не стоит. Надо очень добросовестно и тщательно готовиться к каждой встрече и, разумеется, самому «гореть» и работать в клубе с удовольствием. Тогда, я вам обещаю, вы получите глубокое профессиональное удовлетворение и искреннюю радость от общения с детьми. Чем больше я работаю в клубе, тем больше мне нравится эта деятельность. Здесь есть огромные возможности для творческого поиска и применения самых разнообразных методов и приёмов. В моем клубе занимается 26 старшеклассников. Они все очень разные, мои мальчишки и девчонки: серьезные и инфантильные; бойкие и застенчивые; успешно успевающие и «троечники»; лидеры и аутсайдеры в своих классах. Но тем интереснее работа. И я, а главное, дети, получают ценный опыт общения с разными по возрасту, характеру, увлечениям, людьми. И высокомерные подростки становятся терпимыми, агрессивные - способными на сочувствие к другому, застенчивые – раскрепощенными.
 Вначале, я боялась, что при более глубоком погружении в работу и появлении трудностей, у многих улетучится первоначальная восторженность и многие уйдут из клуба. Но время шло, а наш клуб оставался в прежнем составе. Дети занимались до 3 лет, вступив в 9 классе, уходили из клуба, окончив школу в 11 классе. Кстати, для этих ребят, мы готовили отдельное занятие «выпускной балл» психологического клуба. 

Этот клуб стал и для меня и для ребят чем-то большим, чем просто кружок. Ведь здесь собираются единомышленники. У нас есть возможность общаться с людьми, увлеченными одним делом, обсуждать результаты нашей работы, делиться радостью открытий. Я уже говорила, что многие дети решают в клубе свои личные проблемы: преодолевают трудности в общении или учебе, приобретают уверенность в себе, обогащают свой жизненный опыт, формулируют цели и смыслы жизни. В клубе они нашли друзей.
Кроме того, ребята чувствуют свою причастность к жизни школы. Они учатся помогать другим, выражать своё мнение, слушать окружающих. К тому же, процедуры тестирований становятся для детей привычными, а это снижает тревожность при прохождении предметных тестирований и сдачи экзаменов (ГИА, ЕГЭ). 
Многие дети, решили выбрать профессию психолога и сейчас успешно трудятся в школах и других образовательных организациях республики. 
Педагоги, участвующие в создании и реализации,  совместных с клубом проектов, по-иному смотрят на своих учеников, а это очень полезно для всех.

В этом году нашему клубу исполнилось 10 лет, а интерес к этой форме работы по-прежнему высок. Уважаемые коллеги, дерзайте! Надеюсь, что мой опыт будет вам полезен. Удачи и творческих успехов!
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Приложение 1

План работы психологического клуба.

	№ раздела п/п
	Тема занятий
	Мероприятия, содержание деятельности
	Продолжи

тельность и кол-во занятий
	месяц

	1. 
	Установочное занятие.
	Организационные мероприятия:

· знакомство с целями и задачами работы клуба, расписанием занятий,

·  обсуждение и принятие плана работы,

·  знакомство с Этическим кодексом психологов. 

· объявление конкурса на лучшее название и эмблему клуба.
	1 занятие по 2 часа
	сентябрь

	2. 
	Церемония вступления в клуб
	Проведение процедуры вступления в психологический клуб, произнесение клятвы психолога, вручение удостоверений. Проведение тренинговых упражнений на сплочение группы.
	1 занятие по 2 часа 
	сентябрь

	3. 
	Психологический тренинг 
«Поверь в себя»
	Выработка основных принципов и правил работы группы. Подведение итогов конкурса. Проведение психологического тренинга с целью сплочения членов группы, формирования доверия к себе и группе, активизации ощущения ценности личности, развитие компетентности в социальном функционировании.
	5 занятий по 2 часа
	Сентябрь -октябрь

	4. 
	Психологический лекторий «Вопросы психологии» с практикумом «Познаем себя».
	Просвещение детей в области общей психологии, знакомство с видами темперамента, характера, самооценки. Психологическая диагностика темперамента, характера, особенностей самооценки, уровня тревожности и пр. в зависимости от запросов и интересов детей.
	5 занятий по 2 часа
	  Ноябрь - декабрь

	5. 
	Тренинг «Мост дружбы»
	Практическое обучение различным способам вербального и невербального общения, воспитание толерантности, снятие страха публичных выступлений, повышение доверия к членам группы. Конкурс актерского мастерства
	3 занятия по 2 часа
	 декабрь

	6. 
	Психологический лекторий «Способности человека» с практикумом «Познаем свои способности».
	Просвещение детей, знакомство с основными познавательными способностями (память и её виды, мышление и его виды, внимание и т.д.) и с видами способностей (общие и специальные).

Знакомство с классификацией методов работы психолога.

Диагностика общих и специальных способностей у детей. Выбор темы для исследования.

Практическое применение полученных знаний: проведение анкетирования и социометрии в среднем звене в рамках выбранных тем исследований.
	5 занятий по 2 часа
	Январь - февраль

	7. 
	Подготовка и проведение недели психологии в школе.
	Разработка мероприятий недели. Утверждение плана. Проведение подготовительных мероприятий: изготовление печатных материалов, оформление стендов, подготовка конкурсов и т.п. 

Проведение научной психологической конференции в рамках недели, защита рефератов, обсуждение работ, подведение итогов, награждение.
	5 занятий по 2 часа (увеличить по необходимости).
	март - май

	8. 
	Заключительное заседание клуба.
	Подведение итогов работы за год «За круглым столом». Обсуждение плана работы на следующий год, обмен мнениями. Подготовка выездного заседания клуба.
	1 занятие по 2 часа
	май

	9. 
	Туристический поход
 «Как здорово, что все мы здесь, сегодня собрались…»
	Организация выездного заседания клуба.  Церемония прощания с использованием  элементов тренинга. Конкурс авторской песни.
	1 занятие
	июнь

	
	Итого 
	
	52 час
	


Приложение № 2

Занятие «Церемония вступления в клуб».
Цели: формирование интереса к психологии, создание психолого-развивающего пространства для реализации задач клуба, обучение социально-психологическим навыкам взаимодействия.
Время проведения: 2 часа (исходя из количества детей: 25)
Место проведения: актовый зал школы либо кабинет для тренингов.

Необходимые материалы: 
· папки с текстами торжественной клятвы психолога (по числу участников), 
· удостоверения членов клуба (по числу участников),  
· заготовки из бумаги в форме футболки (по числу участников), 
· маркеры, 
· свеча, 
· музыкальный диск с записью классической музыки.

Оформление кабинета: стены украшаются воздушными шарами и фотографиями сцен из школьной жизни и изречениями великих людей, стулья расставлены по кругу.
Ход занятия:

Дети заходят в зал под медленную тихую музыку, рассаживаются на стулья. В зале приглушенное освещение. Музыка стихает.
Ведущий: 
Много вопросов у человека,

Тайн и загадок, но от века к веку,

Хочет постичь человек суть себя,

Хочет понять, что такое душа,

Как зарождаются ум и привычки,

Можно ли в школе учиться отлично,

И почему к нам приходит любовь,

Волшебно меняя весь мир вновь и вновь.

На эти вопросы ответить готова

Богиня Психея, честное слово!

Богиня мудра, но из века в век

Служит ей верно простой человек.

Добро и участье оружие его.

Попробуйте сами узнайте его:

Он успокоит и ободрит,
Он все поймет и конечно, простит.

Он - словом поддержит и добрым советом,

И не оставит вопрос без ответа.

Он может хранить самый важный секрет.

Он слушать умеет во время бесед.

Он может с детьми в чехарду поиграть

И умную сказку потом рассказать.

Он первым на помощь приходит всегда…

Зовут человека, психолог, друзья!

Все знают, психологи очень важны!

Ведь людям психологи, очень нужны!


Торжественная клятва и вручение удостоверений.

Дорогие друзья, мы сегодня собрались для того, чтобы осуществить торжественное вступление в психологический клуб. Я надеюсь, что все вы приняли твердое решение заниматься психологией и готовы к церемонии вступления.

Я прошу встать и выйти на сцену следующих учащихся…(называются фамилии и полные имена всех участников поочередно). 
Ведущий вручает каждому участнику текст Клятвы психолога.

Ведущий: прошу вас повторять за мной текст торжественной клятвы:

Я (ФИ), вступая в члены психологического клуба, торжественно клянусь: овладевать знаниями и навыками практической психологии; применять свои знания только во благо людей; помнить, что в моих руках душа, а значит судьба того, кто мне доверился; быть ответственным и выполнять правила клуба, способствовать формированию адекватного представления о работе психолога. Клянусь! Клянусь! Клянусь! 
Ведущий: 

Только что Клятва Психее  дана
И рада принять вас в психологи я!

Высокое звание это несите

И честью психолога вы дорожите!

Клятву свою никогда не забудьте!

Помните: вы помогаете людям!

На плечи детей вступивших в клуб, набрасываются мантии и надеваются головные уборы.

Ведущий: дорогие друзья, поздравляю вас с вступлением в клуб и хочу вручить вам удостоверения, подтверждающие ваше членство в психологическом клубе. Попрошу вас подойти ко мне для получения удостоверений (называются фамилии ребят и поочередно вручаются удостоверения).

Упражнение «Футболка с надписью».

Ведущий: ребята, многие из вас впервые оказались в таком составе. Вы учитесь в разных классах и не так много знаете друг о друге. Я предлагаю вам начать наше знакомство с того, что вы попытаетесь представиться с помощью «говорящих» надписей на этих импровизированных футболках. Важно, чтобы ваша надпись говорила о вас, о том какой вы, каково ваше отношение к происходящему. 

Детям раздаются маркеры и бумажные заготовки футболок. Дается 3-5 минут на работу, затем по желанию дети представляют себя окружающим. Ведущий и присутствующие поддерживают участников презентации аплодисментами. Время на самопрезентацию 1 – 2 минуты, в зависимости от количества детей. После заслушивания всех желающих, ведущий коротко подводит итоги упражнения.
Упражнение «Говорящая свеча».

Ведущий: ребята, наша первая встреча подходит к концу. Я хочу, чтобы вы поделились своими впечатлениями, ощущениями и высказали пожелания нашему новорожденному клубу. 

Приглушается свет, зажигается свеча.

Ведущий: я передаю свечу (ФИ). Говорите, пока горит свеча в ваших руках, а затем передайте свечу соседу справа. Время ограничивается до 1 минуты. Последним высказывается ведущий. Подводя коротко, итоги упражнения.
Ритуал прощания.

Ведущий: ребята, я хочу поблагодарить вас за вашу откровенность и активное участие в занятии. Все мы хорошо поработали сегодня и несомненно, достойны награды. Давайте наградим друг друга дружными аплодисментами! 

Дети, стоя в кругу аплодируют.

Включается спокойная классическая музыка, под которую дети покидают зал.

