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Роль методического объединения кураторов
  в повышении профессионального мастерства педагогов

 Пензенского областного  медицинского колледжа


Одним из обязательных условий успешной  учебно-воспитательной деятельности педагога является его непрерывная работа над собой, непрерывная работа по повышению своего профессионализма. «Учитель живет до тех пор, пока он учится. Как только он перестает учиться, в нем умирает учитель»,- писал великий русский педагог К.Д. Ушинский.


Среди разнообразных направлений и форм повышения квалификации педагогов особое место занимает методическая работа в колледже, призванная оказать помощь преподавателю (куратору) и создать условия для развития его творческого потенциала, его педагогической индивидуальности. Организация методической работы непосредственно в колледже  имеет, на наш взгляд, ряд преимуществ по сравнению с другими формами повышения квалификации:  она носит постоянный, повседневный характер, ее содержание связано с ходом и результатами реального учебно-воспитательного процесса. Формы организации методической работы в колледже разнообразны. Это – психолого-педагогические семинары, педагогические чтения, научно- практические конференции, работа методических объединений и другие.


Обучение и воспитание – два взаимосвязанных компонента в системе среднего профессионального образования. Если обучение направлено главным образом на приобретение знаний и умение применять их на практике, то воспитание связано с формированием личности человека. По словам В.И. Даля «воспитание – это образование ума и души».


Основная работа по воспитанию студентов проводится куратором. Его деятельность является ключевым звеном воспитательной системы колледжа, основным механизмом реализации индивидуального подхода к каждому студенту. Помочь куратору в его работе, призвано  методическое объединение кураторов.


Основными задачами методического объединения кураторов являются:

· Повышение теоретического и научно-методического уровня подготовки кураторов в области воспитания студентов.

· Освоение современных концепций воспитания и педагогических технологий.

· Выработка единых требований и мер по решению  наиболее принципиальных вопросов  воспитания.

· Углубление знаний кураторов о методах воспитательной работы, оказание помощи в совершенствовании педагогического мастерства.

· Координирование планирования и организации воспитательных мероприятий.

· Изучение, обобщение и использование на практике передового педагогического опыта работы кураторов.

При планировании работы методического объединения в колледже учитываются: нормативные документы Министерства образования Российской Федерации, определяющие главные направления воспитательной работы;  проблемы воспитания, стоящие в центре внимания  в нашем городе и области; основные направления воспитательной работы, сложившиеся в колледже; реальное состояние воспитательной работы в колледже;  возрастные особенности обучающихся; уровень педагогического мастерства, квалификация и опыт работы  кураторов. 

Деятельность методического объединения кураторов разнообразна, но все ее содержание подчинено решению проблем совершенствования  воспитательной работы со студентами. Ежегодно определяется тема, над которой работает методическое объединение кураторов и педагогический коллектив колледжа в целом.  Так, например, в 2014-2015  уч. г. изучалась проблема адоптации студентов нового набора; в 2015-2016 уч. г. – роль  куратора в организации воспитательной работы в колледже; в 2016-2017 уч. г. – проблема формирования здорового образа жизни студентов, в 2017-2018 уч. г. - проблема повышения качества знаний и уровня воспитанности студентов.

Деятельность методического объединения кураторов  не сводится только к проведению его заседаний. С целью распространения передового опыта классных руководителей в течение года проводятся открытые внеклассные мероприятия, коллективно-творческие дела. Так, в 2017-2018 учебном году проведено 18 открытых внеклассных мероприятий, среди которых театрализованное представление «Посвящение в студенты»; конференция «Моя будущая профессия – медицинская сестра»; фестиваль художественной самодеятельности «Созвездие талантов»; профессиональные конкурсы,  интеллектуальная игра «Сыны Отечества»; творческий конкурс «Как сердцу высказать себя», фестиваль «И помнит мир спасенный», посвященный Дню Победы и другие. Знакомство с опытом работы коллег способствует повышению профессионального мастерства кураторов.

Методические разработки проведенных мероприятий пополняют «методическую копилку» колледжа. Сборник «Формы воспитательной работы в Пензенском областном медицинском колледже» был награжден Дипломом  Лауреата в номинации «Научно-методические рекомендации» на региональном конкурсе учебников и учебных пособий среди медицинских и фармацевтических образовательных учреждений Приволжского федерального округа.

Таким образом, непрерывное профессиональное образование педагога, частью которого является работа методического объединения кураторов, способствует совершенствованию воспитательной системы колледжа и в конечном итоге повышению воспитанности студентов.
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